

LA SITUACION EN EL FRENTE ORIENTAL

LOS FRANCESES HAN GANADO UNA GRAN BATALLA

La victoria de Malmaison

Desde hace varios días, según hemos dicho varias veces en estas columnas, tronaba el cañón al Norte del Aisne. La iniciativa de este duelo de artillería era francesa, Petain se preparaba a dar uno de sus golpes. El mando germano lo sabía y acumulaba reservas en la cuenca del Ailette. Nadie ignora que la sorpresa, no ya estratégica, sino también táctica, ha sido descartada de la presente guerra de posiciones. El beligerante que es derrotado no podrá decir nunca que le sorprendieron y que su enemigo aprovechó de un descuido para vencer. La preparación de los asaltos es de tan enorme magnitud, que el amenazado tiene tiempo de sobra para prevenirse. Si le derrotan, es que se halla en condiciones permanentes de inferioridad.

Los franceses atacaron, en la madrugada del martes, desde el molino de Laffaux al canal del Oise al Aisne, en un sector de nueve a diez kilómetros. Su progreso, en profundidad, ha sido, en el centro de esa línea, de tres y medio kilómetros. Afirman que hicieron 7.500 prisioneros; que cogieron mucho material y veinticinco cañones pesados y de campaña, y que rompieron un contraataque enemigo dado por reservas traídas anticipadamente.

Estudiamos, sobre el mapa, la región donde los soldados de Petain han logrado ese triunfo brillante. Trátase de la parte septentrional de la zona elevada Aisne-Ailette, en su sector occidental que ve el nacimiento del célebre Camino de las Damas. Es un punto de los más delicados de la organización defensiva alemana de Francia. Por eso hay que considerar el ataque de Petain como prólogo de una gran maniobra envolvente que, según todos los indicios, será ejecutada en la primavera y el estío del año que viene.

El frente germano, después de la retirada de marzo, presenta una inflexión muy acentuada entre San Quintín y el Oise. Los franceses están al Sudeste de San Quintín y en los arrabales de La Fere. Más abajo, los alemanes conservaron cuidadosamente el macizo arbolado de Saint Gobain y su prolongación sudoriental, que se llama bosque de Pignon. De esa manera, el centro vitalísimo de Laon quedaba cubierto.

Laon, posición formidable, que no pudo tomarse con toda su ciencia guerrera, Napoleón Bonaparte, es la rueda catalina del organismo militar germano en la comarca que se extiende desde la Champaña a la brecha de San Quintín. Protegido al Norte por el Oise y el Sere, al Oeste por el citado macizo de Saint Gobain y al Sur por las alturas del Aisne, Laon es inexpugnable.

Pues bien. Los franceses son dueños de las alturas del Aisne desde abril, y con su operación última han comenzado a descender a la cuenca del Ailette. Y examínese el paraje donde han desarrollado su ofensiva. Chavignon, a tres kilómetros y medio de su base, está al Oriente de Pignon, el pueblo que da nombre al bosque que es como última ramificación por el Sudeste, del laberinto sangoniano. Descendiendo por ahí, se coge de flanco a las fuerzas alemanas atrincheradas desde el Oise a la carretera de Soissons. Y el principal obstáculo que cierra por Occidente el camino de Laon queda evitado sin lucha.

Los alemanes, conscientes del peligro, habían fortificado estupendamente sus líneas de Allemant, Vaudesson, Montparnasse, La Malmaison, Pagny y Filain. Sobre todo las canchales de Montparnasse y el fuerte de la Malmaison encerraban nutridas guarniciones, que se protegían con centenares de ametralladoras y docenas de blocaos. Todo ese conjunto defensivo ha sido conquistado a la bayoneta en algunas horas, no obstante la intervención de las reservas frescas que esperaban en el valle del Ailette el momento de intervenir. Precisamente—y ello demuestra el ardor de los franceses—éstos han progresado más allá donde la contraofensiva alemana se produjo más impetuosa, es decir, en el sector Malmaison-Montparnasse-Chavignon, al Este de la cañada de Laon y más arriba del Camino de las Damas...

Situemos geográficamente los lugares que indican franceses y teutones en sus comunicados relativos a la batalla. Allemant es un pueblo compuesto de una sola calle muy angosta, en la carretera de Laffaux a Pignon y a cuatro kilómetros del primero de estos burgos. Vaudesson está dos kilómetros más al Nordeste. Chavignon tiene importancia por su posición a caballo sobre la gran calzada de Soissons a Laon, cerca del canal del Oise al Aisne. Las canchales de Montparnasse y el fuerte de la Malmaison—éste construido por los franceses, desclasificado más tarde y restaurado con arreglo a las nuevas normas de la defensa por los alemanes cuando lo ocuparon en 1914—están sobre alturas, respectivamente, de 198 y 191 metros. Hay entre ellas una preciosa cota—el Omo de Chavignon—

Más al Oriente, el terreno, que se ha ido elevando desde el Sur, descendiendo bruscamente al valle del Ailette. Por allí pasa el canal Pagny-Filain se agrupan muy próximos, se-

parados por mil metros apenas. Los franceses han llegado en ese sector al mismo canal y ven a sus pies el foso del Ailette y enfrente Laon...

Manda el ejército alemán que ha perdido todas esas posiciones magníficas, reforzadas y perfeccionadas durante tres años, el Kronprinz de Prusia, hijo mayor del Kaiser y asaltante de Verdun. Ese Príncipe tiene a sus órdenes tropas selectas y numerosísimas, generales prestigiosos y una artillería de primer orden. Sin duda prevenido de lo que le amenazaba, hizo todo lo posible por resistir. No ha podido. Y su repliegue es una confesión...

Recapitemos. En todo el año actual, alemanes y austriacos sólo han conseguido éxitos en Rusia, Galitzia y Bukovina. Han sido batidos continuamente por franceses, ingleses, italianos y rumanos, ya que el mismo Mackensen, después de la retirada rusa de julio y agosto, no pudo forzar en la Moldavia la línea del Sereth, defendida por los batallones reconstituidos del Rey de Rumania...

En el estado a que llegó la guerra, los Imperios centrales y sus aliados no pueden triunfar sino contra enemigos desorganizados, indisciplinados y cobardes. Allí donde tropiezan con ejércitos dignos de tal nombre, retroceden siempre...

Los rusos, desmoralizados por el maximalismo y los Soviets, son los únicos adversarios que se dejan derrotar por la coalición centro-europea. En Occidente, en el Sur, en los Balcanes, en la Moldavia, en Asia, franceses, ingleses, italianos, rumanos, han contado, desde enero a la fecha, sus batallas por victorias.

No dice esto nada a los que afirman dogmáticamente, cerrando los ojos a la evidencia, la invencibilidad austro-alemana?

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 23.—Comunicado oficial de las once de la noche.—En el Norte del Aisne, el ataque que comenzamos esta mañana, se ha desarrollado en condiciones muy brillantes. A pesar de la niebla y la lluvia, nuestras tropas han atacado con ardor admirable a las posiciones formidables del enemigo, defendidas por las mejores tropas alemanas, y apoyadas por numerosa artillería. Del primer empuje, nuestros soldados tomaron la línea jalonada por las canchales de Fruty y Bohary. Poco después, el fuerte de Malmaison, en el centro, caía en nuestro poder. Avanzaron más nuestras tropas, después de encarnizado combate, en el que dieron pruebas de impulso irresistible. Rechazaron al enemigo de las canchales de Montparnasse, en parte hundidas por nuestros proyectiles de grueso calibre. En la izquierda, el avance se prosiguió con el mismo éxito, quedando en nuestras manos los pueblos de Allemant y Vaudesson, mientras que en la derecha nuestros soldados llevaban su línea a las alturas que dominan Pagny Filain. En fin, en el centro nuestras tropas, arrollando a las reservas frescas adversarias, apoderándose en refida lucha del pueblo de Chavignon. En este punto nuestro avance llega a 3.500 metros de profundidad. Las pérdidas sufridas por el enemigo durante el día de lucha han sido considerables, viniéndose a agregar las que les causó nuestra preparación de artillería. La cifra de prisioneros actualmente contados pasa de siete mil quinientos. Entre el enorme material capturado hemos contado veinticinco cañones pesados y de campaña. A pesar del tiempo desfavorable, la aviación aseguró de modo muy acaudal las misiones que le incumbían. Los aparatos franceses han volado a unos cincuenta metros de altura sobre las líneas.

Alemania.—Koenigswusterhausen, 23.—En el bosque de Houtholstef el enemigo fue arrojado de la casi totalidad del terreno que conquistó ayer. Al Norte de Soissons continúa la violencia en la vertiente Norte del camino de las Damas, a ambos lados de la carretera que va a Laon. Allí, los franceses avanzaron hasta Chavignon. Al Sur de Filain fracasaron fuertes ataques. En otros sitios, ningún acontecimiento digno de mención. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 23.—Comunicado de la noche.—Además del ataque enemigo ya anunciado en el parte de esta mañana, los alemanes verificaron ayer noche otros dos contraataques. En uno de los casos, las tropas del adversario intentaron avanzar a lo largo de la línea que sigue la carretera de Westrossebeke-Poelcapelle; pero cuando se hallaron a unos doscientos metros de nuestras nuevas posiciones, fueron batidos por nuestro fuego de fusilería y de ametralladoras, y rechazados con pérdidas. Al tratar de retirarse, los supervivientes fueron cogidos bajo nuestro fuego de artillería de barraje, y de nuevo experimentaron considerables bajas. El segundo ataque lo verificaron inmediatamente al Norte del ferrocarril Iprés-Stadem, con fuerzas considerables. Aquí también fueron recibidas por nuestro fuego de ametralladoras y de fusilería y rechazados. Esta mañana temprano, otro ataque enemigo contra nuestras posiciones en el bosque de Houtholst, al Nordeste de Veldhoek, fué también completamente rechazado, y el enemigo dejó prisioneros entre nuestras manos. También resultó infructuoso un ataque menos potente contra una de

las granjas fortificadas que capturamos ayer. Hoy la artillería ha mostrado actividad por ambas partes en el frente de batalla, a pesar del tiempo desfavorable.

Aviación.—El día 22 del corriente el tiempo cambió, impidiendo, casi completamente, los vuelos hasta la tarde. A pesar de la lluvia y de la mala visibilidad, nuestros aeroplanos trabajaron con nuestra infantería en sus ataques, informando continuamente de sus progresos y ayudándola con su fuego de ametralladoras. Fueron hechos gran cantidad de disparos contra los emplazamientos de ametralladoras enemigas, tropas del adversario que se hallaban en los embudos, en marcha y en las aldeas. Numerosas bombas fueron lanzadas de día contra los acantonamientos y barracones, como asimismo contra los soldados alemanes en los embudos y trincheras. Durante los últimos días el enemigo ha lanzado una buena cantidad de bombas en nuestras áreas avanzadas, pero ayer noche sus aparatos no fueron, ni mucho menos, tan activos, excepto en las proximidades de Dunkerque. En seguida que anocheó nuestros aeroplanos atacaron vigorosamente siete aeródromos enemigos. Las bombas cayeron cerca de los hangares y de los aeroplanos que estaban fuera sobre el terreno. Ya avanzada la noche fué atacada la estación ferroviaria de Courtrai; se hizo blanco en un tren, y su parte posterior se incendió. Durante el día hubo escasa lucha aérea. Fueron derribados dos aparatos enemigos. Dos de nuestros aparatos tocaron en el aire encima de las líneas enemigas, y falta tan sólo uno de nuestros aviones. (T. S. H.)

Rusia.—Petrogrado, 23.—En la región de Skou ocupamos una línea de vanguardias, abandonada por el enemigo. En los frentes Oeste y Sudoeste rumano, tiroeo inmenso en dirección de Foscant y de Moretchetcho. En el Báltico, cerca de Kouvasa, dos acorazados y cinco cruceros y torpederos enemigos han sido señalados. El 22 los torpederos enemigos bombardearon el litoral del pueblo de Tchekul.

Rusia.—Carnarvon, 23.—Los intentos enemigos para desembarcar destacamentos a unos 14 kilómetros al Norte de Verder fueron rechazados por los destacamentos rusos que defendían la costa. (T. S. H.)

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

Frases del Presidente de la República portuguesa.—París, 23.—En el momento de salir de París el Presidente, Sr. Machado, ha declarado a un repórter del Temps que se llevaba las más emocionantes impresiones y las más confiadas emociones, porque de cuanto ha visto, quedó convencido que se aproxima la hora del esfuerzo decisivo, que traerá la victoria ineludible del derecho, término de esta guerra, que Alemania debe querer acortar tanto o más que los aliados.

«Regreso directamente a Lisboa—dijo el Presidente—, y sabrá usted que al venir a Francia fui recibido en San Sebastián por el Rey de España, que me acogió a su mesa con una cordialidad encantadora, correspondiendo enteramente a las excelentes relaciones existentes entre España y Portugal y los sentimientos que forman esa amistad. Con la firme confianza que he adquirido en los frentes y en las capitales aliadas, vuelvo a mi país con un conjunto de impresiones a la vez halagüeñas y conmovedoras.»

El arzobispo de Tarragona en París.—París, 22.—El arzobispo de Tarragona llegó esta mañana a las diez. En la estación del Quai d'Orsay le esperaban M. Manuel Brousse y el presidente del Centro catalán en París, Sr. Balmaira. En Cerbere fué saludado el arzobispo por el obispo de Perpignan. El arzobispo se aloja en el domicilio de la misión española de Passy. Desea el prelado visitar Reims y Verdun, y también irá a saludar al frente de batalla a los voluntarios españoles que sirven en la Legión extranjera.

SOLUCION DE LA CRISIS FRANCESA

París, 23.—Todos los ministros continúan en sus puestos, excepto M. Ribot, a quien reemplaza en el ministerio de Negocios Extranjeros M. Barthou.

Buena impresión.—París, 24.—El nombramiento de Barthou para el ministerio de Negocios Extranjeros ha sido acogido con unánime satisfacción por todos los partidos, porque Barthou tiene entre la opinión pública un sólido prestigio, y representa para todos los patriotas perspicaces la voluntad de proseguir la guerra con toda energía y tenacidad. (Agencia Radio.)

EN EL FRENTE OCCIDENTAL

Informes ingleses.—Londres, 23.—El corresponsal de Reuter en Francia, refiriendo las operaciones, dice ayer: «Hemos dado un gran paso hacia el espón de Goudberg. El límite Sur de la selva de Houthulst, con sus defensas, está en poder de los franceses, y su artillería, como la nuestra, cañonea la espesura para alejar a los alemanes emboscados. El fin de esta ofensiva es ampliar el saliente en el frente enemigo. Los prisioneros tienen más aspecto. La siguiente declaración de un oficial prisionero da buen indicio del descontento de las tropas enemigas. Dice que 13 hombres de su compañía desearían hacer

quince días diciendo que volvían a Alemania, donde uno de ellos logró llegar. Los otros fueron detenidos en el camino. Todos, a excepción de cuatro, volvieron a la compañía. Lo notable es que el Alto Mando enemigo no se atreve a tratar a esos prisioneros a la manera prusiana bien conocida.

Otro incidente demuestra también lo agudo que es el problema de las reservas. El domingo pasado, por la noche, fué descubierto un soldado alemán errante por nuestras líneas cerca de la carretera de Menin. Tenía más de cuatro pies de altura y estaba medio muerto, y la única información de interés militar que de él se pudo obtener es que fué enviado desde el depósito al frente cinco semanas antes.

Informes franceses.—París, 24.—La victoria francesa en la región del Aisne se desarrolla en condiciones inmejorables. Hemos pasado ya todos los objetivos y las alturas que dominan Laon han sido ocupadas. Las cifras de 7.500 prisioneros y 75 cañones que se han dado como capturados, no son definitivas, pues su número aumenta sin cesar. Este éxito de hoy no debe separarse de los éxitos anteriores en Flandes y en las riberas del Mosa. En un espacio de diez semanas hemos conseguido con tres ofensivas ensanchar el terreno reconquistado en Flandes, dando ocasión a los ingleses a desarrollar sus brillantes acciones.

Hoy hemos defraudado las esperanzas que abrigan los alemanes de permanecer en el Camino de las Damas. No se insistirá demasiado sobre la manera como se han verificado estas operaciones. Al aceptar la hora de la acción decisiva, el comandante en jefe francés decidió hacer uso del enemigo imponiéndole su voluntad en lo tocante a los lugares y hora de su elección. (Agencia Radio.)

Importancia de la victoria.—París, 24.—La lucha entablada ayer era una de las más importantes desde 1914. Los alemanes habían marcado el precio que fijaban a las posiciones que acaban de perder al unir contra nosotros sus mejores tropas y su más potente material. Palpablemente se ha demostrado que aquella cualidad de invencible que tan orgullosamente aplicaba Alemania a sus soldados, se ha perdido para siempre. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Regreso del Kaiser.—Nauen, 23.—El Emperador alemán ha llegado a Berlín, de vuelta de su viaje a los Balcanes. (T. S. H.)

La crisis alemana.—Berna, 24.—El regreso del Kaiser, al coincidir con el del canciller, hace entrar la crisis política alemana en una fase decisiva. La opinión pública tiene conciencia de que Alemania está en vísperas de decidir su destino. La reunión de los jefes de partido parece que no ha dado los resultados que se esperaban, y por todas partes se considera como un hecho consumado la dimisión de Michaelis. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

Indignación en Noruega.—Cristiania, 24.—La destrucción de navíos noruegos por cruceros alemanes es considerada como un resultado de espionaje, y ha producido en Noruega considerable emoción. Se anuncia que el Parlamento discutirá un proyecto de ley autorizando al Rey para declarar la guerra en caso de defensa, sin esperar la autorización del Parlamento. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Lucha de un submarino y un barco-trampa. Nauen, 23.—Uno de los submarinos alemanes sostuvo en el Canal de la Mancha un combate con una trampa para submarinos, en forma de un bergantín de tres palos armado. En el curso del encuentro recibió el velero dos blancos, uno en el velamen, y el segundo en el casco. (T. S. H.)

Un abordaje.—Londres, 23.—A consecuencia de un choque se ha hundido un destroyer inglés, del que se salvaron 2 oficiales y 21 marinos. (Agencia Radio.)

Crucero mercante torpedeado.—Londres, 23.—El viernes pasado fué torpedeado y hundido el crucero mercante armado Orama. No hubo víctimas. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Las víctimas de los zeppelines.—Londres, 23.—El total de las víctimas ocasionadas por la incursión aérea del viernes asciende, según la Agencia de la Prensa, a 34 muertos y 56 heridos. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Sobre la costa belga.—Carnarvon, 23.—El Almirantazgo anuncia que en la noche del 21 al 22, los aviones navales verificaron una incursión de bombardeo contra los apartaderos ferroviarios de Melle, cerca de Gante. Se arrojaron numerosas bombas contra los objetivos propuestos. En la tarde del 21 se intentó una incursión de bombardeo contra el aeródromo de Saint Denis Westrem; pero debido a las grandes neblinas, nuestros aparatos arrojaron sus bombas sobre los muelles de Zebrugge. Hicieron blanco sobre dos pequeños vapores que estaban anclados, y varias bombas estallaron cerca de la base de hidroaeroplanos y sobre los edificios del muelle. Todos nuestros aparatos regresaron indemnes. (T. S. H.)

Una interesante información oficial del Gobierno de los Estados Unidos

IV Y ÚLTIMO Intrigas en Méjico.

La información suministrada por los documentos secretos del servicio alemán se separaba algunas veces no poco de los hechos. Por ejemplo, un largo memorándum transmitido por el agente secreto capitán Böhm, y relativo a la crisis mejicana, parece haber sido principalmente obra de alguna calenturienta y prolífica imaginación.

El memorándum pretende dar en líneas generales el esperado mensaje del Presidente Wilson al Congreso, y predice que el Presidente atribuirá las actividades anti-americanas de Méjico, directamente a la incitación y dinero alemán, y pedirá al Congreso apoyo sus medidas radicales (el profeta trata hasta de indicar el texto mismo que el mensaje había de tener); el Congreso, por su parte, apoyará la actitud del Presidente, y como consecuencia serán detenidos más de 150 espías y agentes provocadores alemanes, y los embajadores de las Potencias centrales recibirían sus pasaportes, todo lo cual autoriza con su firma el capitán Böhm en las siguientes palabras que le preceden:

«El anterior memorándum acaba de serme dado por un conocido de Washington, hábil periodista, que tiene buenas relaciones. No puedo garantizar su veracidad, pero sé que oía al actual Gobierno y que le combate. Su informador es un ex secretario de la Embajada americana en Roma, que está ahora en Washington.»

El mismo capitán Böhm tenía la lengua demasiado suelta para la bondad del servicio, según parece desprenderse de un informe de la oficina de información militar alemana, fecha 21 de marzo de 1916. El capitán decidió marcharse «después que se le dio cuenta de los informes recibidos, según los cuales había periodistas enterados de su verdadera personalidad y de los motivos de su estancia aquí. Excesiva confianza en la discreción de sus subordinados, especialmente los miembros de la American Truth Society... fué probablemente la causa de que se le conociera rápidamente aquí.»

Se ve así que la famosa American Truth Society, que tan enérgicamente ha negado sus conexiones germanófilas, aparece indirectamente ligada con el representante secreto de Alemania. Esta Sociedad existe todavía, y su inspirador, Mr. Jeremiah A. O'Leary, es ahora director de Bull, recientemente castigado por publicar cosas sediciosas.

Hay referencias, por cartas ó notas, de numerosos inventores, algunos evidentemente simples estafadores, que ofrecían planos de aparatos de destrucción diversos. Uno de los apuntes de este género merece especial mención por la notoriedad de la persona implicada. Dice así, traducido de la lista alemana de correspondencia: «Junio, 15, 1915.—Remitente, C. S. Viereck.—Contenido: Información respecto al ofrecimiento de bombas.—Se ha dicho envíen nuevos detalles.» Estos nuevos detalles se encuentran en este otro apunte, de cuatro meses más tarde: «Remitente, Viereck.—Contenido: Ofrecimiento de ácido plúrico.—Este ácido es un componente de numerosos altos explosivos. Mr. Viereck es el mismo una especie de alto explosivo, habiendo sido director del virulento semanario germanófilo Fatherland, de Nueva York, que ahora ha cambiado su título por el de Viereck's Weekly.

De mayor interés militar para los Estados Unidos es otra cuestión de espionaje, a la que se alude en un mensaje cifrado del 11 de abril de 1916, firmado «13.232, 467.229, 46.919» y dirigido a von Igel, a este tenor: «Adjunto envío respetuosamente extracto relativo a las tropas estacionadas en California, y armamento de las fortificaciones costeras.»

Soborno de publicistas. Von Igel y sus cómplices empleaban liberalmente periodistas, conferenciantes y editores para los fines de la propaganda alemana. Entre los marcados así con el estigma de deshonrosa conducta profesional figuran dos colaboradores de revistas y corresponsales de guerra: James F. J. Archibald, residente ahora en Washington, y Edwin Emerson, que se dice está en África. En las listas oficiales de von Igel aparecen los siguientes curiosos apuntes:

«Para gastos de guerra: Edwin Emerson, 1.000 dólares; Fair Play, (Mr. Brau), 3.000 dólares; Fair Play, 1.500 dólares; Marcus Brau, 1.000 dólares; J. Archibald, 5.000 dólares.»

Respecto a la identidad de la última anotación podría haber alguna duda, a no ser por el recibo firmado J. F. J. Archibald, por 5.000 dólares recibidos de la Embajada alemana para trabajos de propaganda. Qué servicios prestara Archibald en cambio, no es cosa clara, salvo que ciertas correspondencias de guerra, que habla contratado con periódicos de Nueva York, eran tan notoriamente tendenciosas a favor de las Potencias centrales, que los periódicos se negaron a admitirlas.

Emerson parece que se excedió también en la defensa de la causa a la que había vendido su honor profesional—la lista indica que se le pagaron 1.000 dólares para «gastos de viaje», como lo muestra el hecho de haber

ido expulsado de Berlín, ó alegar haberlo sido por un violento ataque contra el embajador Gerard. Emerson nació en Dresde, de padres americanos, y viaja ahora con un pasaporte americano obtenido por medios fraudulentos.

Fair Play, órgano de inspiración teutona, parece haber sido subvencionado desproporcionadamente á su verdadero valor, ya que recibió en total 4.500 dólares en el curso de unos cuantos meses de 1915. Ni aun con apoyo tan liberal pudo cumplir su cometido Fair Play, pues en enero de 1916 un corresponsal de periódico alemán de Tokio, F. Schroeder,

escribió una carta á los representantes diplomáticos alemanes, lamentando la falta de un semanario verdaderamente influyente en Nueva York, consagrado á los intereses teutónicos, y sugería que tal vez un cierto Borsodi pudiera ser el hombre indicado para dirigir una publicación de ese género. Los conferenciantes están representados por Ray Beveridge, artista de California, hermana del eminente escultor Eugene Beveridge. En un apunte, el consejero privado Albert declara haber recibido 3.000 dólares de la En hajada para pagar una tournée de conferencias de miss Beveridge.

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

Camino de perdición

De qué departamento ministerial dependen los asuntos relacionados con los transportes? ¿A qué organismo, ya viejo, ya flamante, incumbe entender en cuestión de tanta monta?

No debe extrañar nuestra pregunta. La administración española fue siempre muy complicada y ahora es más complicada que nunca, gracias á la facilidad con que se suprimen organismos para crear otros nuevos, que por punto general dan los mismos resultados que el antecedente. El nombre—es una gran verdad—no hace á la cosa.

Cambian las Juntas y las Comisiones. Lo que no suelen cambiar son las circunstancias que dan origen á todas las organizaciones. Ahora se está demostrando palpablemente con la cuestión de los transportes, sobre la que pesa la mayor de las anarquias.

Llega al alma la serie de hechos que en este orden de cosas suministra la lectura de la Prensa provincial.

Mientras de Barcelona dicen que ha tenido que paralizarse una refinería de azúcar por no disponer de primera materia, detenida incomprensiblemente en la estación de Calahorra, de Calahorra refieren que á consecuencia de las consabidas dificultades de transporte ferroviario, hay en aquella estación detenidas, á punto de perderse, 5.000 cajas de conservas; y como en el resto de las estaciones de aquella parte de la Rioja ocurre lo propio, la indignación es grande, y hasta se temen alteraciones del orden público.

He ahí un botón de muestra de lo que en general ocurre en casi toda España. No es posible continuar por ese camino de perdición.

El caso de la refinería de Barcelona, teniendo que cerrar por falta de primera materia, que no llega nunca, y dejan sin jornal á numerosos obreros, y, por consiguiente, sin sustento á buen número de familias, se repetirá, desgraciadamente, en muchas poblaciones, y á las dificultades que siempre lleva consigo el invierno para las clases trabajadoras, habrá que añadir en el invierno que se acerca las que se encargará de amontonar este tremendo estado de cosas, que está pidiendo con urgencia una modificación radical.

HACE MEDIO SIGLO

Día 24 de octubre de 1867.—En las corridas de novillos que han tenido lugar en Calanda (Teruel), con motivo de las fiestas allí últimamente celebradas, ha habido que lamentar algunas desgracias.

El bizarro bicho que ha amenizado y dado color á las fiestas de Calanda es el mismo que en agosto último ocasionó la muerte de una persona é hirió á otras varias en el pueblo de Maella. (De La Correspondencia de España.)

SINIESTRO FERROVIARIO

Cómo ocurrió el choque.—Zaragoza, 23.—Se reciben noticias refiriendo la forma en que ocurrió el choque del tren de mercancías con una máquina entre las estaciones de Tudela y Ribaforada. Salíó de Tudela el tren de

mercancías, y el jefe de Ribaforada ordenó que se le diese vía libre para su entrada en la estación. Casi simultáneamente avisaron de la estación de Cortes que salía una máquina, pero ésta no paró en Ribaforada, sino que pasó por la estación sin detenerse, continuando en dirección á Tudela cuando todavía no había llegado el tren de mercancías.

En el sitio del choque hay una rasante elevada, confluencia de dos rampas bastante fuertes, y además una curva haciendo recodo, lo que impidió el que fuese evitado el choque, que se produjo con gran violencia. El fogonero quedó tan gravemente herido que falleció dos horas después.

La línea, que ha estado interceptada en una longitud de trescientos metros, está ya expedita para la circulación.

Diligencias judiciales.—Pamplona, 24.—El Juzgado de instrucción de Tudela se ha constituido en el sitio en donde ocurrió el choque y ordenó la detención del maquinista Mariano Ocarbino López, único auxiliar de la locomotora que salió ileso.

Se dice que el citado maquinista salió de la estación de Ribaforada sin aviso ni orden.

Confereencia de Cambó

Barcelona, 23.—En el Centro autonomista de dependientes de comercio se ha celebrado la conferencia del Sr. Cambó. Una hora antes de empezar, el local estaba atestado, quedando fuera muchísimas personas, por insuficiencia del local. Frente al local se estacionó numerosísimo público esperando la salida, ya que les había sido imposible penetrar en el local.

Al entrar el Sr. Cambó acompañado de los primates del regionalismo, se oye una ovación calurosa, que dura largo rato. A las diez y cinco minutos ha empezado á hablar.

Hállase—dice—entre dos deberes: el de decir toda la verdad y el de diciendo la verdad tal cual es, causará daño más grave que los existentes. Estamos con la anarquía en el Poder, con la perturbación como norma de Gobierno; es como si viéramos á los obispos y sacerdotes quemando iglesias y á la Guardia Civil desvalijando á los viajeros.

Hace historia de la actuación de los regionalistas desde el manifiesto titulado «A la grande España». Aquel ideal—añade—que fué recibido con indiferencia, es ya una realidad y es adoptado por cuantos españoles no se resignan á la abyección. El pensamiento autonomista es aceptado hasta por los partidos que hasta ahora no habían sido contrarios. Maura y Alba indican como solución la autonomía, y el mismo conde de Romanones se prepara á hacer confesión de yerros pasados.

En el Norte, en Valencia, en Galicia, se despierta vigoroso el sentimiento de la personalidad propia. En todas partes de España se vuelve á ver á Cataluña sin recelo. El momento es de gravísima responsabilidad para Cataluña. Hay que mirar el sucio pantano que nos separa de la tierra de promisión. Asistimos á los últimos momentos de las oligarquías que han deshonrado y envilecido á España. Sus últimos momentos son los más innobles; van á morir, pero con vilipendio. (Grandes aplausos.) Muestra sin respeto á las instituciones, sin cariño á la Patria. (Ovación.) Es un ejército de ocupación que

asola al país antes de desalojarlo. (Se repiten los aplausos.)

Analiza la crisis iniciada el 1.º de junio. Su gravedad estriba en que durante cuatro meses el Poder público se haya revuelto en el fango. Aún no nos hemos hecho cargo de la gravedad de las averías sufridas por el principio de autoridad. Los militares, como médicos, no crearon el mal; le presentaron al público. (Ovación.) No hay que culpar al Ejército de indisciplina; en todo caso hay que culparle de no haber dado á estos actos la trascendencia de un golpe de Estado. Quien opera un tumor, debe extirparlo. (Aplausos.)

La indisciplina militar es una cosa gravísima; pero el acto del 1.º de junio ha tenido la adhesión de todo el país. En Inglaterra, en Francia, en Alemania, de producirse este acto, habría sido asfixiado por la animadversión del pueblo. Aquí, en cambio, por el desprestigio de los gobernantes, el pueblo lo considera como un síntoma de reparación. (Grandes aplausos.)

Una crisis del Poder, en un país constitucional, sólo puede resolverse en el Parlamento. Por eso—añade—los regionalistas pedimos la reunión de las Cortes. Buena parte de la opinión se opuso, considerando al Parlamento inútil. ¿Y qué?—pregunta.—¿Acaso ese Parlamento era incapaz de hacer una afirmación? ¿Es que no había nadie que tuviese patriotismo y dignidad? Se hablaba de la disciplina de los partidos, olvidando que esta disciplina convierte á las mayorías en rebaños de carneros, y existía la esperanza de que muchos diputados de los tres partidos se uniesen. La crisis del Poder se hubiera planteado después; pero no en la Cámara regia, y si el Parlamento no hubiera resuelto la crisis, la hubiera resuelto el pueblo á escobazos.

Los hombres de la oligarquía tenían luz porque se amparaban en la Cámara regia, y esto es indigno.

Del país vinieron protestas, el Gobierno amordazó al país y apagó la luz.

Ahora brilla de nuevo la luz, se han visto los destrozados que han causado estos cuatro meses.

Los regionalistas conminaron al Gobierno con que se reuniera la Asamblea, y esto fué el mayor servicio que se le prestó á la Patria.

El Gobierno comprendió que la Asamblea evitaba la perturbación, pero acababa con las oligarquías. No vaciló; prefirió la perturbación, declaró á la Asamblea facciosa, aisló á Cataluña é hizo correr la voz de que era un movimiento separatista.

Se celebró la Asamblea y el Gobierno falsó los hechos, al mismo tiempo que impedía que fuesen conocidos los acuerdos.

De haberse podido celebrar, se hubiera visto que la Asamblea ponía fin á una política cristalizada.

Al salir el Sr. Cambó, un grupo numeroso le acompañó por las Ramblas, vitoreándole y ovacionándole. Desde el carruaje pidió el Sr. Cambó á los manifestantes que se disolvieran los grupos, como lo hicieron sin más incidentes.

ANDALUCIA

Maniobras militares.—Bailén, 24.—Acaba de salir para Monóvar el gobernador militar de Córdoba, general Chacón, con las fuerzas que á sus órdenes realizan prácticas militares. Harán escala en Arjona, Porcuna y Bujalance, hasta llegar á Córdoba. Las fuerzas tuvieron aquí cariñosa acogida. El general fué alojado en casa del rico propietario D. Pedro Martín Agüera; los jefes y oficiales, en las principales casas.

CASTILLA LA VIEJA

Los transportes.—Logroño, 23.—Por dificultad en el transporte ferroviario, hay detenidas en la estación de Calahorra 5.000 cajas de conservas á la intemperie, expuestas á pérdidas inmensas.

Se teme en Calahorra una alteración de orden público.

En el resto de las estaciones existe igual desbarajuste.

La Diputación y la Cámara de Comercio han acordado protestar ante el gobernador de estos abusos.

CATALUÑA

Medidas higiénicas.—Barcelona, 24.—La Junta provincial de Sanidad ha publicado una

serie de disposiciones y medidas para evitar la propagación de las fiebres tifoideas que en esta época del año aparecen. Las medidas se refieren al aislamiento de los enfermos, desinfección de las habitaciones y ropas, inutilización de los pozos en el domicilio de los atacados, prohibición á los agricultores de usar abonos humanos, vigilancia en los viveros de mariscos y otros no menos eficaces.

Estación de invierno.—Continúan llegando dueños de cuadras de caballos trotadores. Son buen número de caballos los que se han traído para tomar parte en las carreras que empezarán el próximo domingo.

Han llegado varias familias extranjeras de posición, que han resuelto pasar el invierno en Barcelona, no sólo con motivo de las carreras, sino por otros alicientes. Con motivo de ser muy buscados los pisos, en los puntos céntricos han subido los alquileres de modo notable.

Todos los días se reciben en la Sociedad organizadora de las carreras inscripciones de caballos para diferentes pruebas. En algunas de éstas llegarán á tomar parte hasta 25 caballos.

Asamblea de veterinarios.—Con mucha concurrencia continúan las sesiones de la Asamblea de veterinarios. Esta mañana se ha oído la ponencia «Dirección de los mataderos», cuyo ponente, D. Cesáreo Sanz, de Málaga, dió lectura de una memoria. Luego se dió cuenta de otra sobre el tema «Seguro sobre decomisos en los mataderos», del que fué ponente D. Benigno García Neira. Esta tarde continuará la discusión de los temas «Docorado en Veterinaria», del que es ponente D. Manuel Medina, de Ceuta, y sobre «Inspección y reglamentación del servicio de leches», del que es ponente el Sr. Mas Sugañes, de Barcelona. La conferencia que el secretario Sr. Zurro habla de dar esta noche en el Instituto Catalán de San Isidro, ha sido aplazada por enfermedad del conferenciante.

Los tripulantes de la Transatlántica.—Según noticias, los tripulantes de los vapores de la Compañía Transatlántica han solicitado aumento del cincuenta por ciento sobre sus sueldos.

Las subsistencias.—Se ha reunido la Junta de subsistencias, adoptando, entre otras resoluciones relacionadas con la carestía de la vida, y que se harán públicas mañana, que se incorporen á la Junta varios vocales más, entre ellos los representantes de Sociedades obreras y de la Sociedad de hosteleros.

Un comerciante en ganado, de Galicia, ha visitado al alcalde, diciéndole que la carestía que se nota en Barcelona es debida, no á falta de reses, sino á la de medios de transporte desde Galicia. Ha añadido que si se facilitan los vagones necesarios, en Barcelona habrá carne suficiente.

El caso de Domingo.—En contestación al documento que elevaron al presidente del Congreso, liberales y republicanos de Granollers, adhiriéndose á las gestiones para lograr el cumplimiento de la ley de 1912, en el caso de D. Marcelino Domingo, se ha recibido una comunicación del Sr. Villanueva expresando la creencia de que se resolverá en forma que quede á salvo la inmunidad parlamentaria.

La cuestión militar.—La estancia en Barcelona del general Fernández Silvestre se relaciona con la cuestión militar, que parece haberse agudizado con la publicación del documento de la Junta de defensa.

Los federales.—El Comité republicano federal histórico de Barcelona ha acordado laborar para que todas las fuerzas del republicanismo barcelonés se concierten para luchar unidas en las próximas elecciones. También ha acordado adherirse á cuantos actos se organizan para reclamar de los Poderes públicos la libertad de los presos por delito de opinión y hacer pública la satisfacción por los acuerdos tomados en la Asamblea de parlamentarios, favorable al régimen de autonomía.

La falta de carbón.—Comunican de Tarraza que han tenido que suspenderse los trabajos en tres fábricas de tejidos por falta de carbón, porque la Compañía que lo facilitaba no se presta á ello. Otras fábricas están en igual situación.

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALICANTE» de esta Compañía saldrá, en expedición extraordinaria, el día 26 del corriente octubre de Barcelona; el 27, de Valencia; el 29, de Almería; el 30, de Málaga; y el 1.º de noviembre de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.

El vapor «ISLA DE PANAY» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 30 del corriente octubre de Barcelona, el 1.º de noviembre próximo de Valencia, el 2 de Almería, el 3 de Málaga y el 5 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.

MARTELL & C.º — COGNAC

Según las falsificaciones del COGNAC MARTELL, la más preciosa AGUA DE VIDA, que los Tribunales persiguen. AVISO á los consumidores para que lo adquieran en Casas serias y de confianza. Dirigir siempre los pedidos á J. Pécastaing, Príncipe, 13. MADRID.

PANOS.—Los mejores y más baratos «EL TRUST».—Mayor, 24, tienda.

ALAMBIQUE para destilación continua de vino; capacidad, cien litros por hora, con separación de aceites y éter; alcohol de 95-96 grados; se vende. Informes: Paseo de los Pontones, 2. Oficinas.

PARA COMPRAR vajillas y cristalería visita la antigua CARTUJA DE SEVILLA. ESPARTEROS, 3, MADRID

El alcalde de Granollers.—Comunican de Granollers que el primer teniente de alcalde que ocupaba la Alcaldía por enfermedad del alcalde se niega á dar posesión al que ha sido nombrado en sustitución del enfermo. El gobernador ha dado cuenta del asunto á los Tribunales.

Tombor de tierra.—En el observatorio Fabra se registró anoche, á las veintidós horas cuarenta y dos minutos y treinta y cinco segundos un violento terremoto, cuyo epicentro dista treinta kilómetros del edificio. Es el mismo que telegráficamente fué sentido perfectamente en muchos sitios de la provincia con alguna intensidad.

Los mozos de escuadra.—El Ayuntamiento de Arenys de Mar ha tomado la iniciativa de combatir el acuerdo de la Diputación provincial, suprimiendo el Cuerpo de mozos de escuadra. Al efecto, organiza una Asamblea de alcaldes de la provincia, habiendo pedido al presidente de la Diputación que facilite un local en el edificio de la misma para celebrarla. El presidente se ha negado á ello.

GALICIA

Vapor torpedeado.—Coruña, 23.—Al puerto de Cariño llegaron 25 naufragos del vapor noruego Snetanden, de Bergen, de 4.500 toneladas, el cual fué hundido por un submarino alemán el 20, á 50 millas del cabo Ortegal. El barco fué español y se llamó Antiarloa; pero fué vendido antes de la guerra á la Compañía Hudson.

Procedía de Saint-Nazaire y se dirigió á Montreal en lastre.

VASCONGADAS

El Presidente Machado.—San Sebastián, 24.—El tren especial conduciendo al Presidente de la República portuguesa, Sr. Machado, llegará mañana á las doce y cuarenta y ocho minutos, deteniéndose en nuestra estación cinco minutos.

La Reina madre.—Doña Cristina pasó por la población, visitando á la marquesa de Martorell.

Prácticas militares.—El primer regimiento de zapadores minadores terminó hoy en el fuerte de Guadalupe las prácticas que habla comenzado en el mes de septiembre.

Asistió el gobernador militar, quien felicitó al coronel por el estado de instrucción de las tropas.

XXXIII

Jacquier volvió á abrir la imponente cartera de donde había sacado el extracto de cuenta y exhibió una letra de cambio, que acercó á los ojos de Plácido. Este quiso apoderarse de ella; pero el agente de la calle de Bleue la retiró con presteza, diciendo con irónica risa:

—¡Esto no puede tocarse, señor Joubert, porque muere!

Plácido retrocedió desconcertado. Sin embargo, quería rebelarse contra la evidencia.

—¡No, no!—murmuró.—¡Es imposible!... Me tendéis un lazo para obligarme á pagar.

En aquel momento abrióse la puerta del despacho y apareció Leopoldo.

—¡A tiempo llega!—exclamó Jacquier.—Vuestro hijo podrá decirnos si miento.

Al ver Leopoldo al agente de negocios en conferencia con su padre hizo un ademán de espanto y trató de escaparse; pero ya no era tiempo. Joubert se abalanzó á él, le cogió por el cuello y le empujó al centro de la habitación diciéndole con voz iracunda:

—¡Habla, miserable!... ¿Es cierto que has cometido una falsificación y que el documento falsificado, y por consiguiente tu honra y tu vida, está en manos de este hombre? ¡Habla, habla pronto!

Leopoldo se echó á temblar y se dejó caer de rodillas balbuciendo:

—¡Perdón! ¡Perdón, papá!

(120) Folletón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

co en un saquito de mano que llevaba, como una profunda reverencia con ademán cómico y salió del despacho.

Joubert se dejó caer anodado y sin fuerzas en un sillón, murmurando frases horribles.

Un nuevo aviso del teléfono vino á interrumpir su monólogo. El empleado le advertía que el señor Jacquier, su colega de la calle Bleue, acompañado de otro sujeto, deseaba hablarle para negocios de interés.

—¡Negocios!—murmuró Plácido.—¿Qué negocios puede haber entre el señor Jacquier y yo, á quien detesto? En fin, no puedo negarme á recibirle.

Y abrió. Entró Jacquier acompañado de Bonichon.

Los dos agentes se saludaron. —Mi visita os sorprenderá un poco, mi distinguido colega—dijo Jacquier con tono amable.

—Me admira mucho—contestó Joubert con frialdad.—Os ruego, pues, que me la expliquéis sin tardanza para no prolongar inútilmente esta entrevista.

Jacquier tomó una silla. Bonichon hizo otro tanto.

—Espero—dijo Joubert.

—Voy derecho al asunto—replicó el agente de la calle Bleue.—Vais á casar á vuestro hijo.

—Todo el mundo lo sabe.

—Y se casa con la muchacha que, más afortunado que yo, habéis logrado descubrir.

—Más afortunado, y acaso también más diestro.

—Lo uno y lo otro, distinguido colega. Os hago plena justicia. Esa joven trae á vuestro hijo una fortuna de tres millones quinientos mil francos.

—¿Qué más?

—Por vuestra parte, constituís al buen Leopoldo una dote considerable.

—¿Qué os importa?

—Me importa mucho.

—No le comprendo... ¿Es que me queréis dar á entender que mi hijo os debe dinero?

—Me lo debe, efectivamente, estimado colega; me debe bastante, y entiendo que hubiera sido correcto y de buen gusto ir á verme antes de su casamiento para liquidar su cuenta en lo que me concierne.

—¿Se que pensaba liquidar con sus acreedores, aunque ignoraba que os contaseis en ese número. Le ha faltado tiempo para ello. Pero lo que él no ha hecho lo haré yo... ¿Cuánto se os debe?

Jacquier tomó de manos de Bonichon una cartera, la abrió y sacó de ella una hoja de papel timbrado que presentó á Joubert, diciendo:

—He aquí un extracto de cuenta exactísimo. Dicho se está que poseo y tengo á vuestra disposición todos los documentos comprobantes, incluso los recibos de vuestro hijo.

Plácido echó la vista sobre el extracto de cuenta y dió un salto. Sus manos temblaban, veláronse sus ojos, y gruesas gotas de sudor aparecían en sus sienes.

—¡Trescientos noventa mil francos!—murmuró con voz desfallecida.

—Incluyendo los intereses de dos años, á cinco y medio por ciento... Ya veis, querido colega, que he prestado al tipo más moderado.

Joubert había logrado dominarse. Arrojó el papel desdeñosamente sobre la mesa, y dijo alzando los hombros:

—Esto no me concierne. Hubiera pagado por mi hijo en el caso de que la cantidad prestada hubiera sido admisible, aceptable; veinticinco ó treinta mil francos, por ejemplo. Pero se trata de una suma enorme, escandalosa... Tanto peor para vos. La ley os prohíbe prestar á un menor. Vuestro crédito es nulo.

—Conozco la ley, distinguido colega; pero contaba con vuestra honorabilidad y con vuestra ternura paternal.

—¡Hacéis mal. Ni mi honorabilidad ni mi ternura paternal me aconsejan enriqueceros arruinando á mi hijo.

—¿Os negáis á pagar?

—Sí.

—¿Es esa vuestra última palabra? —Es mi última palabra... Dirigiros, si os parece, al Tribunal de Comercio.

—Posible es, en efecto, que me dirija á los Tribunales si me obligáis á ello; pero en todo caso no será al Tribunal de Comercio.

—¿Al de primera instancia, en tal caso?

—¡Tampoco, distinguido colega.

—¿A qué jurisdicción, entonces?

—Al Tribunal de lo Criminal.

—¿De lo Criminal!—replicó Plácido estupefacto.

—¡Claro está! Y mañana mismo, si persistís en vuestra negativa de no pagar las deudas de Leopoldo, dirigiré mi querrela al procurador de la República. Está en lo posible que yo pierda mi dinero por haberlo prestado á un menor, pero es seguro que haré condenar á vuestro hijo á trabajos forzados, como falsificador, y en tal caso, ¡adiós casamiento! Os afirmo muy de veras, distinguido colega, que esto me consolará de la pérdida del dinero. Será mi revancha del «asunto María-Juana y Juana-María».

—Falsario mi hijo!—exclamó Joubert.

—¿Quién le acusa?

—¡Yo!

—¡Mentís!

—¿A qué vienen esas palabrotas? Sabéis muy bien, en el fondo, que Leopoldo es capaz de todo; además, no sería yo tan bábieca que me lanzase á formular una acusación de esa índole si no tuviera en mi mano la prueba.

—¿Tenéis la prueba?

—La tengo y voy á enseñárosla,

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

PATRIOTISMO

Por simples móviles políticos se está creando una atmósfera irrespirable, que a quien tenerse en cuenta que este no es el momento más a propósito para producir una gran agitación en el país, y mucho menos para producir hondas divisiones entre los ciudadanos españoles. Debe no olvidarse que el mundo está en guerra y que nuestra situación de neutralidad no puede sostenerse más que con la unión espiritual de todos los españoles. La división representa debilidad, y nada más peligroso que caer en debilidad cuando por todas partes impera, no el derecho, sino la fuerza.

Si tan constante campaña se hizo no ha mucho pidiendo como medida de salud pública que cesara el estado de división que se estaba iniciando en España al irse formando dos grupos poderosos de aliados y de germanófilos. Se dijo entonces que ese lamentable movimiento se convertiría a la postre en una guerra civil en el interior y en su guerra civil al interior y en su guerra civil al interior y en su guerra civil al interior.

Las propagandas trajeron como consecuencia la huelga revolucionaria del mes de agosto. Pasados aquellos días críticos, todos se apresuraron a condenar la grave situación creada, y por fortuna dominada, pero sin hacer cada cual, antes de condenar, un previo y verdadero examen de conciencia.

Los que acusan entonces tienen la seguridad absoluta de que en los pasados sucesos no les cabe, por lo menos indirectamente, responsabilidad alguna.

Conviene que mediten sobre el pasado, y acaso moderen entonces su conducta presente con vistas a lo porvenir. Las campañas de ahora ¿no tendrán lamentables resultados mañana?

Acaso no se fijen en que por lograr fines políticos de momento, causan grave daño a los intereses de la nación en plazo corto.

En días tan graves como los presentes, no debe prevalecer más voz que la del patriotismo.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Jueves 25 de octubre de 1917.—Sale el Sol a las 6,20 y se pone a las 5,3.

Santos del día.—Santos Crisanto, Gabino, Teodosio, Lucio, Marcos, Pedro, Crispin, Crispiniano, Proto, Jenaro y Marciano, mártires; Bonifacio, Papa; Gaudencio e Hilario, obispos, y Frutos en Segovia, confesores, y Santa Daría, mártir.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador (Atocha, 60), y continúa la novena a San Rafael Arcángel; a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez, misa mayor, y por la tarde, a las cuatro, estación, rosario, sermón, que predicará D. José Jover; novena, preces y reserva.

En San Ginés sigue la novena a Nuestra Señora de Valvanera y serán oradores en la misa, a las diez, D. Francisco Terrero, y por la tarde, a las seis, D. Domingo Blázquez Majarés.

En la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso, 18), ídem id. a su titular, y predicará sólo por la tarde, a las cinco y media, el padre Eusebio Sacristán.

En la de la Consolación, ídem id. id., el padre Félix Sánchez.

En Cañizares, ídem id., a Nuestra Señora del Rosario, a las seis, P. Manuel Sanz.

En Santa Cruz, ídem id., a las cinco y media, D. Benito Bueno.

En San Millán, ídem id., a San Judas, a las seis, D. Domitiano Gracia.

En San Luis, ídem id., a Nuestra Señora de Covadonga, D. Donatilo Fernández.

La misa y oficio son de Santos Crisanto y Daría, rito simplificado, color encarnado.

Lista de un corte de Misa.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, Covadonga, San Lorenzo y San Plácido, ó de Gracia en su iglesia.

Esperanza Santo.—Adoración nocturna. Tutú. Santa Bárbara.

HACE MEDIO SIGLO

El 24 de octubre de 1867.—Según vemos en los periódicos extranjeros de modas, este invierno va a verificarse una transformación en los sombreros de señora. Sin dejar de ser muy pequeños, de modo que se vea el rodeo ó castaña, por exagerados que sean, tendrán los sombreros por delante la forma de una diadema. Un largo velo, adaptado a la parte de atrás, vendrá a unirse a las bridas, cayendo sobre el cuerpo del vestido. Puede que con el tiempo la altura de las diademas de más de una elegante llegue a tomar proporciones colosales y acaben por ser mayores que los sombreros de nuestras abuelas, muy semejantes al alero de un tejado, según el poeta. (De La Correspondencia de España.)

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que el 1.º de noviembre próximo comience a regir el servicio de telegramas directos.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden ordenando el Tribunal para las oposiciones a la cátedra de Geografía e Historia del Instituto de Castellón.

—Otra ídem id. para las oposiciones a la plaza de profesor de Dibujo del Instituto de Soria y su agregada del de Baeza.

—Otra dictando reglas relativas a los servicios de Arquitectura escolar.

—Otra nombrando el Tribunal para las

oposiciones a la cátedra de Patología médica y su clínica, vacante en la Facultad de Medicina de Cádiz.

—Otra ídem id. para las oposiciones a la plaza de profesor de Francés de la Escuela Industrial de Alcoy.

—Otra aprobando el expediente de oposiciones restringidas a plazas de 3.000 y 2.000 pesetas (maestras).

FOMENTO.—Real orden aplazando en las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación las elecciones para la próxima renovación trienal de sus vocales, hasta tanto se dicte el reglamento definitivo para la ejecución de la ley de 29 de junio de 1911.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando haber sido prohibido en los Países Bajos la exportación de papel de cualquier clase que sea, y la de vidrio, con las excepciones que se mencionan.

ERCOLE MARELLI & C. A

MADRID.—PRIM. 5
MOTORES, VENTILADORES, BOMBAS
CASA REAL

La corte viste de gala por cumplir treinta años S. M. la Reina doña Victoria Eugenia. Ningún acto de corte celebra esta fecha, que en Palacio pasa en las intimidades de familia.

Durante la mañana se han recibido cestas y canastillos de flores que han inundado las habitaciones de S. M. Eran de los jefes de Palacio, casa militar, damas y algunos Grandes de España, entre ellos los condes de Romanones, que enviaron a la Reina una preciosa cesta de violetas, rosas y claveles.

A las diez en punto oyó misa la Familia Real en el Salón de Tapices, misa que rezó el obispo de Sión, y en la cual la Reina hizo la tradicional ofrenda de tantas monedas de oro como años cumple, y una más. El Infante D. Gonzalo, que cumple tres años, hizo la suya, de cuatro monedas de oro.

Durante el día han concurrido a Palacio muchas personas de calidad a inscribir sus nombres en las listas de felicitación, ya en la antecámara, ya en la Mayoría mayor. Uno de los primeros fue el Sr. González Besada. Le cercaron los representantes de la Prensa, y a sus preguntas contestó:

—Nada sé de la formación de Gobierno nacional. Lo único que me consta es que el Sr. Dato está cumpliendo su deber patriótico de resistir y gobernar.

No estubo más locuz el general Luque. —Se me impone la situación del silencio, y mi resolución del momento es la de punto en boca.

—Si habla usted, mi general, cuando se abran las Cortes, ya habrá llovido para entonces, y estas cuestiones habrán perdido toda actualidad—le dijeron los periodistas.

Y el general replicó: —Estos asuntos recobran la actualidad cuando uno quiere.

Algunos otros generales lamentaron la confusión que en todos los horizontes se advierte en los actuales momentos.

Comentaban los informes de algún periódico diciendo que los generales Carbó y Pereira han pedido su pase a la reserva por motivos especiales, y no como protesta contra determinado ascenso a teniente general.

Esa actitud de protesta únicamente la mantiene el general Andino, segundo jefe del Cuerpo de Alabarderos, que dentro de mes y medio pasaría por edad a la escala de reserva.

Dentro de seis ó siete días llegará a Madrid S. A. el Príncipe Pedro de Eu. Viene de África, de recorrer en Marruecos los puntos principales donde estuvo su padre el conde de Eu, que tomó parte activa en la campaña que terminó en 1860.

Mortalidad de los niños

En muchas naciones, la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta los cuatro años es causada por la diarrea, y el resto de las defunciones, por todas las demás enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermitos se salvarían tomando en pequeñas dosis el ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos, que cura estas diarreas incoercibles de los niños en todas sus edades, incluso en la época de la dentición y destete.

ACCIDENTE DE MOTOCICLETA

Una hora muerta y un hombre herido

Por la carretera de Las Rozas marchaba una motocicleta con side-car, montada por D. M. M., al que acompañaba un amigo suyo llamado Juan y una señora llamada Benita. Al llegar al llamado Puente de la Muerte vieron venir en dirección contraria un automóvil, y al intentar virar con rapidez, la motocicleta volcó, saliendo despedida del side-car la señora que le ocupaba, que cayó en la vía del tren por encima de la barandilla del puente.

El conductor de la moto resultó con el brazo derecho fracturado, una extensa herida en la cabeza y múltiples erosiones, y su amigo resultó ileso por fortuna.

La señora, al caer a la vía, se produjo tan graves lesiones, que según nuestras noticias, falleció poco después en Las Rozas, donde fue trasladada.

El conductor de la moto vino a Madrid en el tren, después de ser asistido en Las Rozas, y sus heridas son de pronóstico reservado.

ODEÓN

MAÑANA JUEVES LA GRAN CREACION DE
IRENE ALBA
Largarita la Tanagra

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

¿ESTO ES ESPAÑA?

Así es preciso preguntarse a menudo en nuestras calles y ante la observación de ciertos espectáculos que señalan el poco respeto de algunos españoles, claro está que no de todos, para la mujer. Aquella galantería española, tan cacareada, es punto menos que imposible tropezarla en nuestros días en la convivencia callejera. Ceder la acera y el asiento del tranvía, son cosas raras. Lo ordinario es el codazo y el empujón. Todo ello acompañado de la más desenfadada rijoedad, elocuente en toda clase de torpezas groseras.—Hace pocos días presencié en plena calle de Alcalá un espectáculo verdaderamente vergonzoso. Era el momento en que los mangueiros de la Villa regaban, cuando acertó a cruzar una señora en demanda de un tranvía. Los mangueiros debieron sentir en su interior el deseo de la fchorria, porque sin que ninguna razón justificase o explicase el hecho, tuvieron el capricho de poner como una sopa a la señora. Pero no es éste el caso, con ser ya más que vergonzoso, lo que nos hace comentar como muestra de la grosería que pulula por nuestras calles. Lo más peregrino no fué el atropello incastigado de los mangueiros, que todavía rieron la gracia, sino el que unos cuantos cafres vestidos de hombres, que entretenían su vagancia presenciando el gratuito espectáculo del riego, al ver aquello, en lugar de indignarse, hubieron de exclamar con grandes voces: «Se le está bien, se le está bien».—Con lo que la señora hubo de subir a un tranvía, corrida de vergüenza, mientras quienes verdaderamente debieron mostrarse avergonzados, mangueiros y espectadores del riego, relan del suceso mirando en torno por si alguna otra señora, cruzando la calle, dábales ocasión de repetir la gracia.—VERITAS.

EL UNICO REMEDIO

Ni ascensos, ni recompensas

Este artículo fué publicado el día 16 de marzo de 1912. Es viejo; pero podría haber sido escrito hoy, tal es su actualidad.

Dice así:

«Cometería un delito contra la Patria y haría daño enorme al Rey si no abordase cara a cara el gravísimo problema que ha planteado en el Ejército la guerra africana con el asunto de las recompensas. Delito contra la Patria, porque ese asunto está deshaciendo al Ejército, y es necesario impedir que el Ejército se deshaga; daño enorme al Rey, porque ese asunto está sembrando tales gérmenes de descontento, de murmuración, de rencores, de indisciplina, que la interior satisfacción quebrantan, la lealtad no acrisolan, el campo preparan para insanas atracciones y el espíritu cultivan para que en él arraiguen rebeldías nacidas del desprecio y se produzcan actitudes fomentadas por la injusticia.

Es inútil negarlo y fuera criminal pretender ocultarlo: el Ejército, en su inmensa mayoría, no está satisfecho con el actual sistema de recompensas, y no solamente quiere la escala cerrada, como en Artillería, en Sanidad y en Ingenieros, sino que demanda la supresión de toda recompensa retribuida. Quiere la inmensa mayoría del Ejército que cese la continua ascensión de unos cuantos afortunados; quiere esa inmensa mayoría que haga España lo que ya hacen todos los Ejércitos modernos; quiere esa inmensa mayoría de militares que cese el continuo ir, y venir, y tornar; quiere, en una palabra, que sea extirpado de raíz el germen que engendra tanto y tanto comentario, porque, con cierto instinto de conservación, va viendo que si ese germen no es extirpado, va a sufrir la Patria honda conmoción, porque conmoción hondísima podrá sufrir el Ejército, y las conmociones sufridas por el Ejército siempre sobre la Patria repercuten.

A tal punto llegan las cosas, tal voracidad ha llegado a producirse, tan recios son los lamentos y tan severas las protestas, tan rara unanimidad se va notando en todos, que perder un momento en la tarea de extirpar lo que daña sería insana demencia, reñida con el amor a la Patria y con la lealtad al Rey.

Desde hace meses vengo oyendo a generales, a jefes, a oficiales, a clases y a soldados, que, con casi unanimidad, dicen a grito herido en la plaza pública, que así no se puede continuar: desde hace meses vengo archivando cartas de militares y de paisanos, de infantes y de jinetes, de jefes y de oficiales, de artilleros y de ingenieros, en donde se reclama por que el remedio llegue cuanto antes; desde hace meses vengo escuchando tal serie de comentarios, de advertencias, de observaciones, de avisos, de lamentos, que demencia sería hacerse el sordo y de ellos no hacer caso.

No es hora de discutir divagando acerca de si tienen razón quienes protestan; de si verdad dicen quienes de privilegiados hablan; de si exactitud hay en los asertos de quienes comparan cifras de muertos, de heridos y de ascendidos por armas; de si cierto es que más ascienden quienes están en los cuarteles generales que quienes están en el río de la pelea; de si razón existe para decir que hay muchos del montón sin recompensa, a cambio de que haya sobrados de los escogidos con siete y aun ocho gracias; todo ello será cierto ó no lo será, habrá exageración ó no la habrá; pero cierto es que todo ello está en la conciencia de la mayoría del Ejército, que a las conversaciones de la calle ha trascendido, que es tema generalizado de comentario y que no salirle al paso sería demasiado peligroso, porque hace labor demolidora, y, como la carcoma, va corroyendo cosas que debían ser inatacables.

Desde Coruña a Almería y desde Huelva a Gerona han corrido con la velocidad del rayo cinco ó seis frases lapidarias y demolidoras que retratan la situación; por circun-

los, y casinos, y cafés, y tertulias, y cuartos de banderas son comentadas las recompensas; voces recias de profundo descontento son pronunciadas sin recatarse de nada ni de nadie; estados de ánimo reveladores de malestar muy hondo y muy intenso se van manifestando, y quienes saben cómo piensa la mayoría del Ejército proclaman a todas horas que el momento de dar un cambio de frente ha llegado.

*

No me gusta divagar. El Ejército quiere que el Estado Mayor deje de ser Cuerpo y pase a ser función, y lo quiere con tan rara unanimidad, que será difícil hallar un militar que desee lo contrario. Claro es que hago excepción del Estado Mayor. Por lo tanto, lo primero que es necesario hacer es acometer esa reforma, hoy mejor que mañana, mañana mejor que pasado, aprovechando el estar abiertas las Cortes.

Todos convienen en que el origen de casi todos los males estriba en que el Estado Mayor sea Cuerpo y no sea función, argumentando con argumentos tan sólidos, tan irrefutables, que no admiten réplica. Con pasar la vista por los Anuarios; con estudiar las listas de recompensas, con meditar acerca de la pléora innecesaria de jefes y de oficiales de Estado Mayor ya hay bastante para convencerse de la razón con que esa reforma es demandada. Y con escuchar a los militares va es bastante para demostrar que la reforma es tan urgente que no puede ser dejada para luego, porque luego puede ser tarde.

No es momento de divagaciones, no es hora de paliativos; es momento de decir las cosas como las cosas deben ser dichas, y con mi deber de ciudadano cumplo al cumplir mi obligación de periodista.

*

Pero no basta con eso. Diputado soy, y a mi deber de diputado faltaría si aquí hablase y en el Congreso callase. El sábado, primer día de sesión, presentaré en el Congreso la siguiente Proposición de ley, y culpa mía no será si el Congreso no la aprueba. Yo habré cumplido con lo que creo que es un deber de conciencia, de patriotismo, de amor al Régimen y de respeto al Ejército, y con haberlo cumplido, ya será bastante.

PROPOSICION DE LEY

Artículo 1.º Se autoriza al ministro de la Guerra para que por medio de un Real Decreto, y en el improrrogable plazo de un mes, disuelva el Cuerpo de Estado Mayor, distribuyendo sus jefes y oficiales proporcionalmente en los escalafones de los demás Cuerpos del Ejército, y colocándolos en los lugares a que su antigüedad les dé derecho. En ese Real Decreto quedarán claramente especificadas las funciones que en el Ejército deberán desempeñar los jefes y oficiales procedentes de la Escuela Superior de Guerra y los beneficios de que deberán gozar.

Artículo 2.º Hasta que sea dictada una Ley que regule definitivamente el sistema de ascensos, serán éstos regulados en todas las clases y categorías de funcionarios públicos, tanto civiles, cuanto militares, por el exclusivo turno de rigurosa antigüedad.

Quedan exceptuados los Cuerpos y las categorías en donde los ascensos fuesen regulados por oposición.

Artículo 3.º Hasta que sea dictada una Ley que regule definitivamente el régimen a que deberán sujetarse en lo sucesivo las recompensas militares y navales, tanto en tiempo de paz, cuanto en tiempo de guerra, no será concedida ninguna recompensa retribuida, a excepción de las correspondientes a la Orden de San Fernando.

Artículo 4.º El Gobierno presentará a las Cortes, dentro del improrrogable plazo de seis meses, los proyectos de ley referentes a ascensos y recompensas.

Artículo 5.º La cruz roja del Mérito Militar ó Naval, sin pensión, podrá ser concedida; pero para ello será requisito indispensable haber asistido por lo menos a cuatro hechos de armas, ó haber pertenecido al Ejército de ocupación de África durante dos años no interrumpidos, a menos que la interrupción fuese producida por licencia y ésta fuese menor de tres meses.

Los herederos podrán obtener esa cruz, con arreglo a su categoría, sin necesidad de los requisitos anteriores, y por el solo hecho de haber sido heridos.

Palacio del Congreso, 18 de mayo.

*

Radical es el remedio; pero no es ocasión de andarse con paños calientes, porque el momento ni es para paliativos, ni éstos sirven para otra cosa que para complicar aún más estos asuntos, ya de suyo sobrado complicados.

El Gobierno es el primer interesado en terminar de una vez y para siempre esta cuestión, porque resolviendo el problema de manera definitiva, devolverá al Ejército la interior satisfacción, que hoy ha perdido, se evitará cien disgustos y orillará mil enojosos compromisos. Ya sé yo que esta radical medida impedirá recompensas justísimas, ante las cuales todo el Ejército aplaude; pero ese dolor es necesario para evitar que junto a esos brillantísimos jefes y oficiales a quienes España entera conoce y admira, figuren otros que ni ostentan sus merecimientos, ni han sido ungidos por la aclamación unánime de sus compañeros de armas. Con tiempo será discutida una Ley de Recompensas y de Ascensos que sea lógica, que sea democrática, que permita formular su juicio al Ejército, que destierre el nepotismo y la polacada, que cierre el paso al favor, que haga imperar a la justicia y triunfar al mérito. Pero mientras tanto, vayamos a las severas rigideces de la escala cerrada y de la ausencia de recompensas, porque ni el Japón necesitó en el siglo XX de

medros personales para tener héroes, ni Alemania dejó de vencer en el siglo XIX por no tener recompensas retribuidas para su Ejército.

Completaré mi obra defendiendo la Proposición de Ley que tengo presentada para no dejar en la miseria a las viudas y huérfanos de los muertos en campaña, y si las dos son aprobadas, consideraré que he realizado labor patriótica, y que he servido a la Patria, al Ejército y al Rey.

*

Yo ruego al Gobierno que medite acerca de todo esto que escrito queda. De aquí al sábado, tiempo tiene para meditar; pero no olvide que el remedio viene por camino de lealtad, orientado hacia la consecución de un fin supremo: fortalecer la disciplina, robustecer al Ejército y afianzar el Trono.

LEOPOLDO ROMEO

*

Tal vez, si le hubiesen hecho caso en 1913 y en años siguientes a Leopoldo Romeo, cuando presentó en el Congreso esas Proposiciones de Ley y otras encaminadas a entronizar la justicia, y acabar con la carcoma del favoritismo, no sucedería nada de lo que está sucediendo en el orden militar, y en el civil. Pero en este país, nadie se acuerda de Santa Bárbara más que cuando truena, y para ser oído, hace falta algo más que estudiar los asuntos y tener sentido común: es preciso por lo visto ser irribévil de nacimiento, ó pijo de profesión, como muchos de los que han mangoneado en la cosa pública, y que con su pillería ó con su imbecilidad han conducido el país al estado en que se encuentra de desquiciamiento lamentable.

Exhumando estos textos ahora, me parece que tengo derecho sobrado a decir, que Juan de Aragón periodista, se considera tan exento de culpa, limpio de responsabilidad, y libre de remordimientos, como Leopoldo Romeo diputado. ¿Pueden muchos decir lo mismo?

JUAN DE ARAGON

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcohólica. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

GRAN MUNDO

Capítulo de bodas.—En la parroquia de Santa Bárbara se ha celebrado la boda de la señorita Dolores Casanueva y Riquelme con el ingeniero de Minas D. Fernando de Alvear.

También se ha verificado el enlace de la señorita Felisa de Alarcón con D. Miguel Echavarría.

La boda tuvo lugar en la iglesia parroquial de San José.

En los primeros días de noviembre se celebrará en Palma de Mallorca la boda de la señorita Laura Albéniz, hija del ilustre compositor, con el capitán de Artillería D. Vicente Moya y Francés.

En plazo próximo se celebrará la boda del ilustre duque de Lerma—hijo de los difuntos duques de Medinaceli—, perteneciente, por tanto, a una de las Casas más ilustres de la nobleza española, con la bella señorita María Luisa Bahía y Chacón, hija del senador D. Luis Bahía.

El duque de Lerma, D. Fernando Fernández de Córdova y Pérez de Barradas es senador por derecho propio, grande de España, maestrante de Zaragoza y gentil hombre de Su Majestad con ejercicio y servidumbre. Es hermano de la duquesa viuda de Uceda, de la duquesa de Híjar, del duque de Denia y de la conde de Gavia.

La novia es hermana de las señoras de Santa Cruz y de Lanuza y de D. Luis y D. Guillermo Bahía.

Noticias de enfermos.—Encuétrase restablecido de su dolencia el gobernador del Banco de España y ex ministro de Instrucción pública, Sr. Dominguez Pascual.

Defunciones.—Ha fallecido en Madrid don César Orday y Aveçilla, que fué gobernador civil de Cuenca, Lugo y Zamora y ocupó altos puestos en la Intervención del Estado, Tribunal de Cuentas, etc.

Estaba condecorado con varias cruces nacionales y extranjeras.

También ha fallecido el senador D. Ramón Pérez de Eizaguirre, persona cuya cultura y respetabilidad le habían conquistado la estimación de cuantos le trataron.

Descansen en paz tan ilustres finados.

Viajes.—Los señores de Santos Suárez (don Joaquín) han marchado a Ventosilla, donde pasarán una temporada con la duquesa de Santaña.

Allí ha pasado unos días la señora francesa madame Foucault, que se encuentra actualmente en Madrid.

Los marqueses de Urquijo han marchado a París.

Ha llegado a Madrid, y se hospeda en el Palace Hotel, el secretario de la Legación de Holanda, N. S. de Wilt.

Han regresado a esta corte: De Las Fraguas, los marqueses de Tomeros; de Penndules la marquesa viuda de Mendoza Cortina; de Pontevedra, los señores de Fernández Barrón, hijos del ministro de Hacienda; de San Juan de Luz, doña Rosario R. de Rivas, viuda de Cárdenas; de Santander, don César de la Mora y su familia, y de Mondarri, D. Fernando Escardó Setter.

Se han trasladado: De San Sebastián a Salamanca, el conde de Ardales del Río, y de Pedralbes a Barcelona, doña Concepción Rabell, viuda de Romaguera.

Después de la guerra empezará la lucha económica Para ello debe usted aprender idiomas

La Escuela BERLITZ
Se los enseñará bien y en poco tiempo
ARENAL, 24 — MADRID
Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

INFORMACION POLITICA

EL CONSEJO DE AYER

Alrededor de las ocho y cuarto terminó el Consejo de ministros. El jefe del Gobierno, como con frecuencia hace, dió personalmente la referencia oficiosa de lo tratado á los periodistas.

Sus palabras fueron éstas: «Hemos estado examinando con detenimiento los problemas de actualidad, así en el orden interior como en relación con la política exterior.

El señor general Marina nos ha informado de los asuntos del ministerio de la Guerra, acerca de los cuales, en otros Consejos irá trayendo soluciones.

También nos ha hablado de la aplicación de resoluciones aprobadas en anteriores Consejos y sometidas á éste por el anterior ministro de la Guerra.

El señor ministro de Fomento ha dado cuenta de todo lo relacionado con el problema de transportes.

Solamente se ha aprobado un expediente de Gracia y Justicia, proponiendo el suministro de víveres por administración desde 1.º de noviembre á los penales de San Fernando y Puerto de Santa María, hasta que se anuncie nueva subasta.

A esto se redujo la referencia del Consejo. Demasiado comprenderán nuestros lectores que el Consejo tuvo que dedicarse casi por entero á las cuestiones de actualidad, sobre las cuales, por la índole delicada de las mismas, está el Gobierno en el caso de guardar la mayor reserva, como la observa.

No obstante esa reserva, creemos que el Gobierno tiene la impresión de que el buen sentido se impondrá, calmándose la agitación que entre determinados elementos políticos reina.

No faltó quien hiciera al Sr. Dato una indicación acerca del decreto que se suponía iba á llevar á la firma.

Al oírlo, el Presidente exclamó: «¿Qué disparate!»

Infundios á granel. Mientras se celebraba el Consejo de ministros de ayer tarde en la Presidencia, el salón de conferencias del Congreso estuvo convertido en una verdadera grillera.

Cualquiera que, alejado de la política, hubiera entrado por vez primera en dicho recinto, habría formado un concepto bien pobre del espectáculo que aquello ofrecía.

¿Cuáles eran los comentarios? ¿De qué se hablaba? ¿Qué se menta?

Los comentarios eran tantos como grande la pasión que en ellos se ponía; se daban como descuentos para las primeras horas de la noche acontecimientos, para los cuales se tomaba como base que el Sr. Dato saldría del Consejo para Palacio, con objeto de poner á la firma regia determinado decreto, que no era el de disolución de Cortes, y como el Rey no le daría la firma, el Sr. Dato plantearía ipso facto la cuestión de confianza.

Y á medida que la noche se acercaba, iba en aumento esa labor de aumentar la confusión, recurriendo unas veces á supuestos y nuevos conflictos, porque, por lo visto, son pequeños los que delinque tenemos, y otras á asegurar que el Sr. Dato planteaba anoche mismo la cuestión de confianza.

Así es que cuando más tarde se conoció la nota oficiosa del Consejo, produjo ésta entre los que esperaban novedades, la decepción que nuestros lectores pueden suponer.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, después de despachar con Su Majestad, cumplimentó á la Reina Victoria, felicitándola en nombre de todo el Gobierno con motivo de su cumpleaños, y teniendo ocasión de oír palabras nobilísimas que responden á los sentimientos caritativos de la Reina.

La augusta dama expresó su propósito de organizar juntas de caridad para el próximo invierno, que contribuyan á buscar alivio á las clases pobres, ejemplo que seguramente será secundado por las clases aristocráticas y acomodadas, que constantemente están dando pruebas en ese sentido.

Dijo el Sr. Dato que en Palacio había mucha gente firmando en el álbum.

Preguntado el jefe del Gobierno acerca de lo dicho por el Sr. Cambó en la conferencia que anoche ha dado en Barcelona, contestó: «He visto ese mitin, y los ataques que el Sr. Cambó ha dirigido al Gobierno, algunos expresados en un lenguaje que no es el que corresponde á las personas que se dedican á examinar arduos problemas porque para esto se impone un espíritu sereno y un lenguaje más comedido.

Seguimos creyendo que la opinión nos asiste, y tenemos de ello pruebas inequívocas, y que la gente rechaza como verdaderas patrañas cosas que se nos atribuyen, y que yo rectifico, sin que sea acogida la rectificación por todos.

En algunos casos es tergiversada, cuando no suprimida, todo lo que contribuye á desorientar á la opinión, creando un estado de inquietud y de alarma que á nadie favorece, del que no es responsable el Gobierno, que se mantiene en el cumplimiento de su deber y estudia con atención el problema llamado militar, confiando en encontrar para él solución que á todos satisfaga, y dominando la dificultad presente, como ha tenido que dominar otras muchas durante su actuación en el mes de junio.

Insisten algunos en que la política del Gobierno es buscar la desunión en el Ejército, lo cual constituye ya una verdadera infamia que no puede ser estimada por nadie conociendo nuestros antecedentes.

No es posible atender á tantas rectificaciones como exige mucho de lo que se dice.

Luego, aludiendo á los ataques de la Prensa y á la labor que viene haciéndose de infundios y de desorientación en suma, se expresó en estos términos:

«Había quienes me hablaban en sentido contrario al restablecimiento de las garantías, á la supresión de la previa censura y al consentimiento de mítines.

Yo no soy de esos, porque creo que la contradicción, la polemica, las campañas de Prensa y el mitin fortalece á quien tiene razón.

Hay que convenir, sin embargo, en que está haciéndose un uso lamentable de esas libertades que sería siempre sensible; pero que lo es más en estas circunstancias en que parece que todos olvidamos la situación del mundo y la necesidad y conveniencia pública de que los Gobiernos estén asistidos de la opinión en todas sus manifestaciones, y de que los países estén unidos para hacer frente á las enormes dificultades de esta guerra mundial que ocasiona á todos los pueblos, incluso á los no beligerantes, tantos perjuicios. Muchas veces parece que todos nos olvidamos de lo que sucede en el mundo y que creemos vivir en tiempos normales y hallarnos exentos de toda clase de peligros; pero repito que el Gobierno confía en dar solución satisfactoria á la dificultad presente.»

En Gobernación.

El Sr. Sánchez Guerra recibió las visitas de los señores conde de Coimbrá, alcaide de Madrid, para ocuparse de la cuestión de las subsistencias, y la del gobernador militar de Ceuta, guardando relación esta última visita con las funciones administrativas que ejerce dicho gobernador al frente de un pueblo que en ese aspecto depende de la provincia de Cádiz.

Dijo el Sr. Sánchez Guerra que la huelga de carreteros del Guro está solucionada.

El ministro de la Gobernación manifestaba á última hora de la tarde á los periodistas, respondiendo á preguntas de éstos, que era completamente inexacto, y no tenía fundamento ninguno, que haya pensado el Gobierno en introducir la menor modificación en la candidatura ministerial para concejales por Madrid.

«Eso—decía el Sr. Sánchez Guerra—sería un agravio para las personas que se han prestado á dar sus nombres para la expresada candidatura. Todas ellas son conocidas en Madrid, aunque no hayan pasado aún por altos puestos. Yo respeto lo hecho por otras fuerzas monárquicas, y lo aplaudo; pero en lo más mínimo nos ha inducido esto á modificaciones en una candidatura que tiene su razón de ser.»

Habló después el ministro de los aspavientos de algunos compañeros que ven en las interrupciones momentáneas de conferencias telefónicas algo así como si la censura siguiera, olvidándose de que aquello de que se extrañan es una función de Gobierno que se ejerce en tiempos completamente normales.

«No sólo es un derecho—decía el Sr. Sánchez Guerra—sino un deber de Gobierno, con el fin de evitar la difusión de noticias falsas ó de otra índole que puedan causar alarmas. Ejércese esa función con arreglo á un derecho y á los propios convenios internacionales.»

Por último dijo el ministro de la Gobernación que había tenido una larga conferencia con el conde de Caralt.

Otra candidatura republicana.

Después de publicada una candidatura republicana para las próximas elecciones municipales, otros republicanos se proponen presentar candidatos para concejales á los señores siguientes: Luis Araquistáin, Carlos Barriera, Eduardo Barriero, Alvaro Calzado, Roberto Castroviejo, Rosendo Castell, Gregorio Encinas, Luis de Hoyos, Fernando Lozano, Emilio Menéndez Pidal, José Nakens, Andrés Ovejero, José Manuel Pedregal, Francisco Rivera Pastor, Rafael Salillas, Pablo Salmerón y García, Luis Simarro, Rafael Ureña, Jaime Vera, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta.

En el Centro maurista.

Nuevamente se ha suspendido el acto de presentación de los candidatos mauristas.

En el Centro de dicho partido se ha fijado un cartel que dice así:

«En vista de los acontecimientos políticos actuales se suspende el acto anunciado para esta tarde. Se avisará oportunamente.»

En el Congreso.

En el Congreso ha continuado la misma animación que en el día anterior.

La última noticia que se cotizaba era que habiendo anunciado el Sr. Dato que creía tener solución para el conflicto presente, esa no podía ser otra que la reapertura de las Cortes, que es la pesadilla de los que más se agitan en estos días.

Despachos oficiales.

En Puebla de Valverde (Teruel) ha descarrilado un tren de mercancías en la entrada de agujas de dicha estación, resultando muerto el guardafreno Manuel Calvo. Algunos coches quedaron destruidos.

En Olot (Gerona) ha quedado solucionada la huelga de curtidores.

El Presidente de la República portuguesa

Salida de Irún.

Irún, 24.—A las doce y cuarenta ha salido el tren especial en que realiza su viaje de regreso el Presidente de la República portuguesa.

El tren español fué á Hendaya, donde se hizo el transbordo. Allí fué despedido el señor Machado por las autoridades francesas. Aquí paró el tren unos minutos. El Presidente no descendió del coche. Le cumplimentaron el jefe de la Aduana, el inspector de la Compañía del Norte y el inspector de Policía.

Paso por San Sebastián.

San Sebastián, 24.—Por encargo del Presidente de la República portuguesa fué enviado á Hendaya el tren especial portugués para hacer allí el transbordo. El Sr. Vascon-

cellos fué á Hendaya para incorporarse al séquito presidencial.

El tren llegó aquí con algunos minutos de retraso. El Sr. Machado hizo subir al coche salón al gobernador civil, al alcalde y á los concejales Sres. Inciarte, Zuzunbar y Aguirreche, que le esperaban en la estación.

Manifestó el Presidente al gobernador accidental su gratitud por las atenciones que le ha dispensado el Gobierno español. Hablando con el alcalde, le dijo que el hecho de haberle invitado á almorzar ayer M. Poincaré, le ha impedido detenerse aquí; pero que por unos pocos días volverá á Hendaya para inaugurar el Hospital Portugués, y se detendrá en San Sebastián.

El tren ha salido de esta estación á la una de la tarde. El Sr. Machado se despidió afectuosamente desde la ventanilla, y poco después pasó al comedor.

Aquí se incorporó á la comitiva presidencial el secretario de D. Alfonso Costa.

DE LA GUERRA EUROPEA

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 24.—Comunicado del medio día.—La noche ha sido generalmente tranquila en todo el frente de ataque al Norte del Aisne. El enemigo no ha intentado ninguna reconcentración de Infantería, y se ha limitado á bombardear nuestras nuevas líneas, especialmente en la región de Vaudesson. Nuestras tropas se organizan en el terreno conquistado. La cifra de prisioneros actualmente contados se eleva á 8.000 hombres, entre los que figuran 160 oficiales, pertenecientes á ocho divisiones distintas, dos de ellas de la Guardia. Los Estados Mayores de tres regimientos, incluso los tres coroneles, figuran entre los prisioneros. Se confirma que tres divisiones enemigas, colocadas de reserva en la retaguardia del frente, tomaron parte en la jornada del 23 de octubre y fueron muy castigadas. Al Oeste y al Este de Cerny, la lucha de artillería ha sido viva durante la noche. Nuestros reconocimientos han penetrado en numerosos puntos de las trincheras alemanas y cogido prisioneros y dos ametralladoras. En Champagne hemos realizado dos golpes de mano, uno en la región de la Butte de Tahure; otro al Oeste de Auberive. En la orilla derecha del Mosa, la tarde y la noche de ayer se han caracterizado por vivas acciones de artillería. El enemigo ha lanzado un violento ataque contra nuestras posiciones al Nordeste de la cota 344. Después de un encarnizado combate, rechazamos al enemigo, que había podido mantenerse un momento en una obra de nuestras líneas avanzadas, arrojándole de allí un vigoroso contraataque de nuestras tropas. Nuestra línea ha quedado restablecida íntegramente. Una tentativa alemana contra la cresta de Gaurieres ha valido á los asaltantes pérdidas sensibles, sin ningún resultado. Nada que señalar en el resto del frente.

Rusia.—Petrogrado, 24.—Frente Norte.—Anoche el enemigo comenzó á replegarse á su posición principal, previamente organizada, en la región de Skul-Lemberg; nuestras avanzadas persiguieron al enemigo, que reculaba igualmente en el resto del frente. En la región de Delintchios nuestra artillería expulsó á los alemanes que intentaban fraternizar con nuestras tropas. En el resto del frente no hay novedad.

Mar Báltico.—En la desembocadura del golfo de Finlandia descubrimos á varios submarinos alemanes. También fueron advertidas numerosas fuerzas de combate enemigas y bastantes transportes. En la noche del 21, después de fuerte bombardeo por los torpederos enemigos contra nuestros elementos costeros, comenzaron el desembarco en la península de Werder, y simultáneamente por las cercanías del golfo de Matzud, á 12 verstas de Werder, advertimos la presencia de numerosas barcas con hombres y ganado, desembarcando dos compañías de infantería, que hicieron retroceder á nuestras tropas y ocuparon la parte occidental de la península.

Italia.—Colano, 24.—Con la intención de pronunciar una ofensiva contra nuestro frente, el adversario, poderosamente ayudado por tropas y material alemanes, ha concentrado numerosas fuerzas. El choque enemigo nos encuentra firmes y bien preparados. El principio del ataque que esperábamos ha sido ineficaz durante la noche última por un fuego intenso sobre diferentes puntos de los Alpes Julianos y por un violento bombardeo, empleando proyectiles de un gas especial entre Rombon y la región septentrional de la meseta de Bainsizza. No obstante, al amanecer, á consecuencia del mal tiempo, el fuego enemigo disminuyó en intensidad. Al mismo tiempo, la valiente respuesta de nuestras baterías también ha disminuido. (T. S. II.)

Alemania.—Koenigs-wusterhausen, 24.—Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Ruprecht.—El fuego aumentó considerablemente en la región de Draibank y de Biszanvoorde. No se registraron nuevos ataques.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—Los franceses iniciaron ayer en dos partes un gran ataque en el Camino de las Damas, desde la llanura de Ailette al Norte de Vauxaillon hasta la Alta Meseta, al Norte de Baissey, en una extensión de unos 35 kilómetros. Las luchas que se desarrollaron por la mañana al Sur del sector de Oise-Aisne-Arras dieron lugar á una dura lucha con muchas alternativas, entre Ailette y las alturas de Ostel. El enemigo, que se lanzó al amanecer contra nuestras líneas, destruidas por un intenso fuego de seis días, encontró fuerte resistencia y no pudo pasar adelante á causa de sus grandes bajas. Únicamente un empuje posterior nutrido por nuevas fuerzas francesas, el cual siguió después de una nueva preparación de artillería y que iba apoyado por numerosos automóviles blindados; iba dirigido desde el Oeste contra Allemant, y desde el Sur, contra Chavignon.

Entonces el enemigo logró penetrar en nuestras posiciones, penetrando hasta dichos pueblos. Por lo dicho, no nos podemos sostener por más tiempo en las posiciones situa-

das entre dichas aldeas. Al retirar las tropas de las líneas tenazmente defendidas en el frente, tuvimos también que hacer estallar baterías avanzadas, dejándonos en poder del enemigo. Los franceses nos persiguieron tenazmente; pero gracias á la ayuda de nuestras reservas, recogimos su empuje al Sur de Pinon, en Vaudessen y en la aldea de Chavignon, objeto de una lucha acérrima. A consecuencia de esto, el enemigo no logró progresar. Al mismo tiempo tuvieron lugar en la alta meseta, á ambos lados de la granja de Larovere, al Sur de Eilam, varios ataques franceses dados por algunas divisiones francesas, las que se malograron á pesar de los repetidos asaltos enemigos y con grandísimas bajas para él.

Al anochecer, el enemigo repitió sus ataques. Tanto bajo nuestro fuego de contención como á veces en acérrima lucha cuerpo á cuerpo, se malograron dichos ataques. Hasta ahora no ha vuelto á revivir la batalla. Nuestras tropas se batieron heroicamente. En la orilla oriental del Mosa se desarrollaron durante el día combates de trincheras al Sudoeste de Beaumont.

Teatro oriental.—Entre el golfo de Riga y el Duna retiramos en las noches hasta el 22 de octubre, y sin ser molestados por el enemigo, á nuestras tropas avanzadas, situadas en un ancho frente y considerablemente más allá de la posición principal. Dichas fuerzas habían impedido, por medio de combates favorables á nuestras armas, que los rusos se percataran de la disposición de nuestras tropas desde principio de septiembre.

Frente macedónico.—Hubo mayor actividad de artillería únicamente al Oeste del lago de Ochrida y desde el Vardar hasta el Doiran, en donde fueron rechazados varios avances ingleses.

Frente italiano.—Ha aumentado considerablemente la actividad entre los combatientes en el Tirolo, en Carintia y á orillas del Isonzo. La artillería alemana ha tomado parte en la lucha del fuego. Infantería alemana y austro-húngara se apoderó hoy por la mañana, cerca de Flitsch, Tolmein y en la parte Norte de la alta meseta de Bainsizza, de las posiciones italianas más avanzadas. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 24.—En las vertientes del monte San Gabriel fracasaron dos ataques enemigos efectuados con ayuda de granadas de mano. En los demás frentes no hubo acontecimientos de importancia. (T. S. H.)

LA GUERRA AEREA

Los aviadores italianos.—Roma, 24.—El Estado Mayor de marina comunica que el día 19 fué atacado por nuestros aeroplanos un grupo de buques ligeros enemigos que huieron á la base de Cattaro. También combatiéron con aviones y lograron hacer huir á un sumergible.

Aviones alemanes derribados.—Roma, 24.—La Agencia Stefani dice que los aviadores italianos Ausigne y Baracca han derribado dos aviones enemigos el primero y uno el segundo, obteniendo sus 20 y 21 victorias respectivamente. Uno de los aviones era alemán y alemanes sus tripulantes.

AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia cardíaca

TOROS Y TOREOS

El valiente novillero Bernardo Caselles, que tan buena campaña taurina ha llevado á cabo esta temporada, se ha incorporado como soldado de cuota al regimiento de Infantería de León, número 38.

Por esta causa no ha podido torear varias de las corridas que tenía contratadas, entre ellas tres con la Empresa madrileña (dos en Madrid y una en Barcelona), una en Málaga, y otras en Zaragoza, Bilbao y Valencia.

El año que viene será uno de los que figuran en los carteles de la Plaza de la Villa del oso y del madroño, en vista de la fama conseguida esta temporada.

Joselito Martín, novillero bilbaíno, herido en el último festejo celebrado en nuestro circo, se encuentra bastante aliviado, pero muy molesto aún por los dolores del brazo y hombro derechos.

En cuanto se le permita su estado, que será de un momento á otro, le harán un detenido reconocimiento con los rayos X.

El próximo domingo se verificará en Málaga una novillada, lidiándose seis toros de Marín, por las cuadrillas de José Puerta (Pepete) y Bernardo Muñoz (Carnicerito).

A esta bella ciudad se ha trasladado con su familia, para pasar el invierno, el valiente matador mallorquín Francisco Madrid, que en 1917 ha realizado una de sus mejores campañas taurinas, y cuya terminación con la corrida de Jaén el 18 del actual fué un gran éxito. En esta función quedó muy bien toreando y matando, contando orejas, rabos y obteniendo en fin, todos los honores de una tarde grandiosa.

Paco Madrid, aparte de las corridas que tiene contratadas con nuestra Empresa para las plazas de la corte y la ciudad condal, tiene en tratos unas, apalabradas otras y firmadas varias, cuyo número es alrededor de la docena.

Fo dado electrocutado

En el arroyo Canaleja, del pueblo de Mostoles, según comunica la Guardia Civil á la Dirección de Seguridad, ha perecido electrocutado un soldado perteneciente á la fuerza militar de Cuatro Vientos.

Los soldados Manuel Hernández Alvarez y Domingo Seriado Fernández trataron de subir á un poste destinado á sostener hilo conductor de corriente eléctrica de alta tensión. Lo logró el primero; pero al poner la mano imprudentemente sobre el hilo, quedó muerto instantáneamente. Al caer á tierra sufrió la fractura de la base del cráneo.

EL GAITERO

(Asturias) Villaviciosa Sídra champagne preferida en todo el mundo.

FRONTON MADRID

Ayer, el primer partido, el especial de tarde, lo jugaron Angeles y Enriqueta (rojás) contra Mercedes y Magdalena (azules). Al principio fué muy reñido y tuvo muchas alturas; pero al final, la cañón, que era bien, se llevaron el partido, dejando en 30 á sus contrarias.

Por la noche, el de 40 se lo disputaron Petra y Fermina (rojás) á Aurora y Pilar (azules). La cédra se pronunció por las primeras. El partido, muy bonito; pero desde el primer tanto, favorable á Petra y Fermina, que jugaron horrores, sobre todo Fermina, que está hecha una señora pelotari. Hubo tantos peticosos; pero nunca las azules lograron igualar. Petra y Fermina ganaron por 11 tantos.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada bálgara, recomendada por todas las emenencias médicas. Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12 Teléfono 4.450.

SUCESOS DEL DIA

Atropello.—Victoriano Pina Sánchez, de sesenta y un años, sufrió lesiones en un pie al ser atropellado en la calle de Claudio Coello, por el carro que guiaba un hijo suyo.

Incendio.—Unas chispas que saltaron de fuego del hogar prendieron en las ropas que había en el lavadero del paseo de la Florida, número 41. Se quemaron ropas por valor de 150 pesetas, y el fuego fué sofocado por varios vecinos sin la intervención del servicio de incendios.

Hecho criminal.—El gerente de la Pínera Española, D. Pedro López Ramos, presentóse en el Juzgado de guardia para denunciar que, al ir á meter en el horno un haz de leña el obrero Joaquín Alvorá, se encontró dentro un bote lleno de pólvora, colocado allí con criminal intención. Al denunciar el hecho, el gerente hizo constar que sospecha que el autor sea otro obrero llamado Miguel Esquinas Callejo.

Las chirliatas.—Por jugar al «bacarrat» en la calle de los Reyes, número 16, principal derecha, han sido detenidos Luis Bellec Pérez, Valentín López Almeria y Juan López Casieles. Otros puntos lograron escapar. La Policía se incautó de dos barajas, varios efectos del juego y unas diez pesetas.

Caidas.—Juana Vega Borrego se cayó en su domicilio y se produjo lesiones de pronóstico reservado.

En los talleres de la Compañía del Mediodía resbaló, al pisar sobre un tornillo, el pintor Julián Téllez Montero y se fracturó la tibia izquierda, siendo calificada la lesión de grave.

Accidente del trabajo.—Alejandro Sánchez se fracturó el peroné trabajando en la calle del General Castaños. Fué trasladado al Hospital de la Princesa.

Los perros.—En el paseo de las Delicias un perro produjo una herida de pronóstico reservado en la mano izquierda á Jacinto Guri Durán, de trece años.

Asalto á un mercaderías.—Entre los kilómetros 2 y 3 de la línea de Andalucía, la Guardia Civil detuvo á Manuel Ruiz Baquero, el Sopa, y José Vázquez Dominguez, el Sardo, que asaltaron un tren de mercancías.

Los amigos de lo ajeno.—De una fábrica de carbones, situada en la calle del Ferrocarril, 24, se llevaron seis correas de transmisión, valoradas en 1.000 pesetas.

En la plaza de Castelar, Matías Pérez y Joaquín Pérez el Arizola, por el procedimiento del tirón, se apoderaron del bolso de plata con 17 pesetas y 15 céntimos que llevaba doña Quintina Sofía Dalda. Detenidos poco después, el producto del robo fué recuperado en poder de Matías Pérez.

NOTICIAS GENERALES

Mañana jueves, á las diez de la noche, el docto profesor de idioma alemán y eximio publicista D. Juan García Bermejo dará en el Centro de Instrucción Comercial una conferencia sobre el tema «La guerra y la economía», á cuyo acto podrán asistir los señores socios y sus familias. La Junta directiva, atendiendo á lo solicitado por un considerable número de socios, ha prorrogado la admisión de la escuela ordinaria hasta fin del corriente mes.

Lo que otros dentítreos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

Por el distrito del Hospicio presentará su candidatura como independiente el conocido vecino del mismo D. Francisco Silva y Jimenez, la que tenemos entendido será apoyada con verdadero entusiasmo por diversos y valiosos elementos del distrito, sin distinción de ideas políticas, teniendo en cuenta los servicios que el Sr. Silva tiene prestados al vecindario.

Para los extranjeros es complemento indispensable del desayuno la marmelada. La mejor, la de TREVÍJANO.

El ómnibus de España en la Habana participó pa el fallecimiento del sábito español Manuel Rosal Palacios.

El viernes 26, á las once y media de la mañana, se celebrará una solemne misa de Requiem en los Luises de la calle de Zorrilla por el alma del que fué nuestro más querido amigo, el inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos de Legeneros de Caminos, Canales y Puertos el ilmo. Sr. D. Alfredo Mateos y González de Aliso. A su fúda, la lma. Sra. D. Raquel Laporta, hijos y demás distinguida familia reiteramos nuestro más sentido pésame.

Para el ministro de Instrucción pública

Los ha visitado una Comisión de estudiantes... distintas facultades, á las que pertenecen... por haber estado prestando el servicio...

UNA BODA

En la iglesia parroquial de la Concepción... contraído matrimonio la bella señorita María de la Paz Irisarri y D. Antonio Marqués...

DE PORTUGAL

La pesca en las costas portuguesas.—Lisboa, 23.—Algunos periódicos comentan desfavorablemente las conclusiones aprobadas en la reunión que celebraron los armadores y fabricantes de conservas de Vigo para solicitar del Gobierno español que recabe del portugués la limitación de sus aguas jurisdiccionales á tres millas...

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos: —Admitiendo la dimisión que fundada en motivos de salud ha presentado el general de división D. Eladio Andino y el Solar del cargo de segundo jefe del Real Cuerpo de guardias alabarderos...

rante D. Pedro de Mercader osee en el mando del arsenal del Ferrol y pase á ocupar la jefatura de servicios auxiliares. —Idem que el contraalmirante D. Julio Peris de Evora cese en el cargo de jefe de Estado Mayor de la jurisdicción de Marina en la corte y pase á mandar el arsenal del Ferrol...

ACCIDENTE DE CAZA

UN HOMBRE MUERTO DE UN TIRO

Según comunica la Guardia Civil á la Dirección de Seguridad, en el término de Valdelsazorras ha ocurrido un sensible accidente, que ha costado la vida á un hombre. En un automóvil se dirigieron á dicho sitio José Menasalva Mariscal, de cuarenta y seis años de edad, domiciliado en la calle de Fernández de los Ríos, 14; un hijo suyo, llamado Luis; José Moreno, Rufino Lozano Ballesteros, Pablo García González y Evaristo Aro Orta, que se proponían pasar un día en los alrededores de El Molar...

UNA CARTA

Dice el coronel Moratinos Recibimos la carta que textualmente publicamos á continuación. Lleva un membrete que dice: «El coronel de la zona de Reclutamiento y Reserva de Barcelona número 27.—Particular» y aparece fechada en la misma ciudad de Barcelona, á 22 de octubre de 1917. Dice así: «Sr. D. Leopoldo Romeo. Muy señor mío: El Noticiero Universal de esta capital, en su información telegráfica de esta noche, hace constar que ha sido publicada en el periódico de su digna dirección una carta que autorizada por mi firma he dirigido á mis compañeros de Arma y á los que de ella procedan...

PARA REGALOS: PLATERIA Y JOYERIA FINA. FERNANDEZ Y VEIGA. ES. PARTEROS, 16 Y 18. TELEFONO 2.529.

CASA DE LA VILLA

Existencias de carbón en la Fábrica del Gas de Madrid el día 24 de octubre de 1917.—Existencia en Fábrica á las seis de la mañana, 1.915 toneladas, para diez días. Idem en camino, 1.207 toneladas, para seis días. Total: 3.122 toneladas, para diez y seis días. Ayer, día 23, llegaron nueve vagones (161,7 toneladas) que se devolvieron vacíos en el mismo día á la Compañía del Norte. Hoy (nueve mañana) aun no ha llegado nada al aparcadero. Ayer se facturaron en Asturias 120 toneladas para la Fábrica del Gas de Madrid.

Homenaje al general Espartero

La Sociedad de Milicianos Nacionales Veteranos celebrará el día 27 del corriente mes un homenaje al que fué su presidente, don Baldonero Espartero, Regente que fué del Reino, con motivo del aniversario de su nacimiento. El acto se verificará en la calle de Alcalá, ante la estatua que allí existe de dicho general, á las once de la mañana. Asistirán los generales de todas las Armas y Comisiones militares francos de servicio, fuerzas de la guarnición de Madrid, el batallón de Milicianos, los Ayuntamientos de Madrid, Logroño y Granatula, y Diputación provincial de Madrid. Terminado el acto, las fuerzas desfilarán por delante de la estatua del general Espartero.

PASTILLAS DE CAPE CON "E" CHE

GUBERNICA (VIZCAYA) Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

ESTADO DEL TIEMPO

Una borrasca que debe hallarse en las costas de Italia influye en España, produciendo lluvias en Cantabria, Galicia y Aragón. La temperatura es suave y el cielo abunda en nubes en la mayoría de nuestras regiones. Tiempo probable en las distintas regiones de España: Cantabria, Galicia, Aragón y Cataluña, chubascos y vientos del Norte; resto de España, inseguro. Madrid.—Altura barométrica á las doce del día, 707,4 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 10,6. Idem mínima, 8,8. Dirección del viento, vario. Recorrido total, 315 kilómetros. Velocidad máxima, 64 kilómetros. Tiempo probable para la provincia de Madrid, inseguro.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS Odeón.—Con la graciosa comedia titulada El amigo Carvajal, que se representará por primera vez en esta temporada el jueves en la función especial de la tarde, apreciará el público que lleva á diario la espléndida sala del Odeón la ductilidad del temperamento artístico de aquella compañía á cuyo frente está un actor de tanto prestigio como Ricardo Puga, que con igual acierto interpreta el admirable teatro de benavente, dando una sensación de emotividad en las situaciones sentimentales y de sutileza de espíritu en las de crítica acerba que adorna el autor con los caudales de su ingenio y la figura de su aristocrática ironía, que en aquel otro teatro de una cominidad de buen tono que alegra al espectador, consiguiendo las francas carencias de su regocijo. Por la noche continuará figurando en cartel Camino adelante y La fuerza bruta, y el viernes se reestrenará Margarita la Tonagra, obra esperada con verdadero interés por el público, que conoce la maravillosa creación de Irene Alba y siente la curiosidad de juzgar el trabajo de María Gámez en esta obra, donde se asegura que la ilustre actriz consigue un triunfo personalísimo. Apolo.—El jueves, á las seis y cuarto, cuarto vermoult de moda, con el reestreno de las zarzuelas en un acto Gigantes y cabezudos, en la que debutará la tipie Srta. Virginia Barona, y El contrabando. A continuación, y como tercera parte del programa, actuará la afamada danzarina etíope Perla Negra. Por la noche, á las diez y media, El asombro de Damasco y danzas clásicas por Perla Negra. Eslava.—El jueves, á las diez de la noche, se pondrá en escena por primera vez en esta temporada el famoso drama de Dumas La dama de las camelias, uno de los mayores éxitos personales de Catalina Bárcena. La dama de las camelias se representará con la suntuosa presentación escénica y riqueza de carácter que tantos elogios mereció en la temporada anterior. Cómic.—El jueves se verificará sección vermoult en este teatro á las seis y cuarto, representándose el viaje fantástico A pie y sin dinero y la revista Ministerio de estrellas, ambas de gran éxito. Por la noche, á las diez y cuarto, El rey de la martingala y A pie y sin dinero. En la presente semana, estreno

del desfile histórico-cómico-lírico-bailable en un acto, dividido en cinco cuadros, Ellas, original de Torres del Álamo y Asenjo, música de los maestros Foglietti y Gimeno Sánchez. Price.—El jueves y el viernes últimas representaciones del sensacional drama policíaco de gran espectáculo El guante rojo, con un formidable derrumbamiento, precedido de una explosión. Espectáculo predilecto de las señoras. El sábado el drama religioso fantástico de Zorrilla Don Juan Tenorio, con un decorado nuevo y suntuoso de grandes efectos. CINES Y VARIETÉS Comedia.—Cinematógrafo.—Como en temporadas anteriores, la Empresa de este teatro abre un abono á martes de moda del cinematógrafo, en los que sólo se proyectarán morales y escogidas películas, propias para señoras y niños. Esta primera serie constará de cinco martes, á partir del día 6 del próximo noviembre. Los señores abonados de la anterior temporada tendrán reservadas sus localidades hasta el sábado 27 del corriente, á las cinco de la tarde. Zarzuela.—Jaque al rey.—Este es el sugestivo título de una magnífica película fantástica que acaba de ser estrenada en este teatro y que está llamando poderosamente la atención por el interesante argumento lleno de situaciones graciosísimas desarrolladas con exquisita y fina habilidad. Es digna de mencionarse una partida de ajedrez en gran tablero, donde los reyes, las torres, los alfiles, etc., son representados por personas, realizando sus diversos movimientos con natural ajuste, y además el desenvolvimiento del juego del mayordomo de un palacio viendo entrar en el mismo diversidad de animales, señalando á cada especie el rango de su respectiva jerarquía. El público sale complacido del espectáculo.

El combustible en los Países Bajos

El Centro de Información Comercial del ministerio de Estado nos envía la siguiente nota: «El Gobierno de los Países Bajos ha comunicado á este ministerio que á consecuencia de la falta de combustible en aquel reino no podrá en adelante abastecerse ni aun de leña á los barcos. El aviso es de suma importancia para nuestra navegación é intereses.»

MARRUECOS

TELEGRAMA OFICIAL Un accidente desgraciado.—Bombas arrojadas sobre la posición Tumiát-Sur.—Otro accidente en Tauriat-Hamet.—Nombres de las bajas. El general en jefe del ejército de África comunica que el camión que conducía al regreso del Rincón la patrulla que hace el recorrido de la línea telefónica, volcó en las cercanías de dicho campamento, resultando muerto el sargento de Ingenieros Manuel Vera; herido grave el conductor, Carmelo García, y contuso el ayudante de conductor, José Panizo. También da cuenta que en la zona de Mellilla, durante la noche del 20, un grupo de malhechores arrojó varias bombas sobre la posición de Tumiát-Sur, resultando heridos muy leves el segundo teniente de la escala de reserva, jefe de la posición, D. Gabriel Martínez Escaplez; el sargento Mariano Franco, y soldado Manuel Vázquez, y menos graves sargento Nicanor Ocerro y soldado Juan Solís, todos del regimiento de Cerifola. La guarnición se defendió brillantemente, rechazando al enemigo, que se retiró después de sufrir duro escaramiento. En el mismo territorio y cercanías de Tauriat-Hamet, se le disparó casualmente una escopeta de caza al sargento de Ingenieros Domingo Benítez, hiriéndose gravemente en el pie derecho.

AVISOS UTILES

SOMBRADES PARA SEÑORA Y NIÑAS SIEMPRE ULTIMOS MODELOS CALLE DE LA PAZ, 15. CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.



TRANSPORTES DE MERCANCIAS desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio. Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580. Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

EL CARTEL PARA EL DIA 25

PRINCESA.—6,30 de la tarde y 10,30 de la noche, Amor á oscuras y En lidias. COMEDIA.—(Compañía cinematográfica).—5,30 (matinée), El rayo.—10, El rayo. ODEON.—6, El amigo Carvajal.—10, Camino adelante y La fuerza bruta. APOLO.—(Cine y vermoult de moda).—6,15 (especial), Gigantes y cabezudos (reestreno) (debut de la señorita Virginia Barona), El contrabando (reestreno) y danzas clásicas por Perla Negra.—10,30 (especial), El asombro de Damasco (dos actos) y danzas clásicas por Perla Negra. REINA VICTORIA.—6,30 (doble) (debut de Emerita Esparza), El conde de Luxemburgo.—10,30 (doble), La duquesa del Tabarin. PRICE.—(Compañía de dramas de espectáculo).—6,15, El guante rojo (penúltimas representaciones).—10,15, El guante rojo (últimas representaciones) (penúltimas representaciones). ESLAVA.—6,30, La adollera penitente.—10, La dama de las camelias (reestreno). COMICO.—6,15, A pie y sin dinero y Ministerio de estrellas.—10,15, El rey de la martingala y A pie y sin dinero. NOVEDADES.—6, La trancera.—7,15, El corte de genio.—9,15, La alegría de la huerta.—10,15, La chicharra.—11,45, La primera de feria. MARTIN.—6,45, El zorro.—7, La paciencia de Job.—9,15, La cara del ministro.—10,30 (doble), Marina. COLISEO IMPERIAL.—6,30, Pa vestir santos.—6,30, Bechazo y La sonrisa de Dios (especial).—9,30, Películas.—10,30, Amor paralelo y La sonrisa de Dios (especial). ZARZUELA.—Secciones 5,30 tarde y 9,45 noche.—Éxito indescriptible del sueño fantástico en cinco partes Jaque al Rey (exclusiva y única de esta Empresa).—Tres magníficos estrenos: tercer y cuarto capítulos, titulados Los cinco falsificadores y El asesinato de Metzger, de la emocionante serie en 16 capítulos El sello gris; la preciosa comedia en dos partes, marca Pathé, El háser amarillo, y Dos puntos filipinos (muy cómica). TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo y variedades de moda.—Últimas presentaciones de Amalia de Isaura.—Grandioso éxito de la notable bailarina Nati La Bilbatina y de la genial Amalia de Isaura en sus nuevas creaciones.—Próximamente: Blancaquita Suárez. CINE IDEAL y SALON OLIMPIA.—Interesantes estrenos episodios septimo y octavo de La máscara roja y Fatty, asonno (muy cómica).—Éxito inmenso: Cuando los niños quieren.—Éxito de risa: Un raso de valor.—El viernes, estreno de la preciosa cinta Luz en las tinieblas y la parodia de actualidad El sueño de Momi (intrepeta por artistas sonados por un niño).—Pronlo Carn n (del maestro Bizet). FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 40 lantos.—Pera y Consuelo contra Isabel y Pilar.—A las 10 de la noche.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 40 lantos.—Aurora y Fermína contra Anita y Joaquina.

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE SUPLENTE SEDLITZ CHARLES CHANTEAUD el ESTREÑIMIENTO el ESTADO BILIOSO, la JAQUERA. Elige el franco redondo ó el cuadrado. CHARLES CHANTEAUD, 14 Rue des Francs, AUTONIS, PARIS.

XXIV ANIVERSARIO DEL EXCMO SEÑOR D. José M. de Arzobispo y Marimón. FALLECIÓ EN BARCELONA EL 25 DE OCTUBRE DE 1893. Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 25 del corriente en las parroquias de San Ginés, en las Calatravas y en San Lorenzo (Metropolitano) Basílica, Colegiata de San Bartolomé, parroquias de San Martín, Santo Tomás, Santa Mónica, Castrenses de Santo Domingo, iglesia de Santa Catalina y iglesias de MM. Reparadoras (Valencia); iglesia de Santa Ana y Purísima Concepción (Barcelona) y capilla del Castillo de Serpueblo, y el funeral en la parroquia de este Excmo. Señor. Sus hijos los marqueses de Serdañola, marqueses de Valderas, condes de Plasencia y conde de la Revilla, nietos y sobrinos, SUPLICAN á sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Fúnebres Lámparas de todas clases para cementerios, muchos modelos. Calienta pías, camas, etc., y toda clase de calentadores. MARIAN, 12, plaza de Herradores, núm. 12 (esquina á San Felipe Nerí). MANGUITOS Capas y Corbatas de piel para señoras, la Casa que más barato vende, LA MAGDALENA, CALLE MAYOR, 25. MAQUINAS DE VORAMGA So desean comprar en buen uso. Dirigirse: Tejera, Matco, Begona, Bilbao. CAMAS La Casa que más vende en Madrid; única q. garantiza su dorado inimitable, es acreditada. FABRICA BORADAS, Cabeza, 24.

SERVICIO URGENTE La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la MAÑANA ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á las mercancías que expidan. Oficinas centrales..... 808 Oficinas auxiliares: Estación Atocha..... 806 Idem Norte..... 801 TELEFONOS

COMPRA-VENTA DE FINCAS — HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITALS. En posesión garantizada rentas dos diarias. ESPASIO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.542. AVISO La casa que más gusta por oro, plata, plomo, galena y toda clase de minerales, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA ALSEBARRA, POZUECO, 22. Ataque motores ó motores.

EL ILMO. SEÑOR don Alfredo Mateos y González-Alonso INSPECTOR GENERAL DEL CUERPO DE INGENIEROS DE CAMINOS, CANALES Y PUERTOS. FALLECIÓ EL DIA 21 DE OCTUBRE DE 1917. Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P. Su viuda, la Ilma. Sra. D.ª Ramona aporta sus hijos, D. Alfredo y D.ª Ramona; hijos políticos, D.ª Florencia Martín-Fernández y D. Juan Aguilera Esteban, nieto, tía, hermana política, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la misa de Requiem que por su eterno descanso se ha de celebrar el viernes 26, á las once y media de la mañana, en la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla), por lo que les quedarán eternamente agradecidos. Los Emms. Cardenales-Arzoobispos de Toledo y Valencia y los Excelentísimos e Ilmos. Sres. Nuncio de S. S., Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Coria se han dignado conceder Indulgencias en la forma acostumbrada.

CONTRA EL TIFUS tomen ustedes la BOISSON BLANCHE

del Abate MAGNAT, Cura de Ancône (Drôme)

ya que es el único específico que cura en algunos días, — á menudo en algunas horas, este terrible mal. — No vacilen, pues, en tomar desde los primeros síntomas del mal la BOISSON BLANCHE, y ustedes curarán.

M. Bremond, Farmacéutico, 65, Boulev. de la Madeleine, MARSELLA, enviará gratuitamente Folletos y Atestaciones.

Depósitos. MADRID: Sres. Martín y Durán. BARCELONA: En las principales Farmacias.

AVISO
Se pone en conocimiento del público que en breve se inaugurará una serie de subastas de cuadros y objetos de arte antiguo y moderno, de propiedad particular. Se admiten para estas subastas cuantos objetos de arte se nos presenten. Diariamente están abiertos nuestros magníficos salones, con nuevas e interesantes exposiciones de cuadros y antigüedades. Horas de visita, de 9 á 1 y de 3 á 8. Galería General de Arte. Plaza de San Miguel, 8, pralen.

Lotería núm. 33.
Administrador: Antonio Fagoaga, remite décimas á provincias y extranjero, incluso Navidad. PUEBLA, 14.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal á 10 días, sobres recedentes, letras á cheque, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

ANUNCIOS
y esquelas de defunción nupcial y aniversario, en varios periódicos combinados, á precios muy económicos, los publica la Sociedad General DE ANUNCIOS MONTERA, 19 (ANES ALCALA, 5) Madrid, Teléfono 517. Tarifas gratis se dan y envían á quien las pida.

OCCUPACION EN CASA
4 horas 5 ptas.
Confecionando facilísima labor diurna nocturna (desde cualquier localidad) propia para señoras y caballeros. Lucrativo y maravilloso invento. Pedir muestras é instrucciones gratis. Apartado n.º 733, Madrid.

POLICIA PARTICULAR
Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pedidos para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

JOAQUIN SANZ participa
á su distinguida clientela y público en general haber trasladado la sastrería de Corredora Baja á Preciados, 9.

LABORATORIOS QUIMICOS
Material científico para Bacteriología, Química y Análisis Industrial. Pídanse presupuestos.—Estévez y Jodas, Príncipe, 7. MADRID.

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos arríles, vapores, vagones, melinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

PERLAS DE ORO
Perlas de oro de Dr. Wolky MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA — Curan con gran rapidez — LA IMPOTENCIA En todos sus casos y edades. Esparmatizantes. Fórmulas científicas. etc., etc. 6 Ptas. tubo. Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol, 5. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibir gratuitamente ó con un recibo de diagnóstico ó de prescripción, envíen esta al CORRESPONDENCIA CLINICA, Rambla de Capuchinos 15, Barcelona. Envía gratis folletos explicativos.

CANARIOS
PLANTAS EXCELENTESS Cantores en gran cantidad. PAJARRERA CAPRANI Plaza de Santa Ana, n.º 5.

LINOLEUM
Esteras. Saldo 3.000 piezas más barato que en fábrica.—Acuchillado y enc.º pisos. T.º 5.020. Salinas, 5, Carranza, 5.

SACRAMENTAL DE SAN LORENZO Y SAN JOSE
Por acuerdo de la Junta de gobierno se pone en conocimiento del público que con motivo de la Conmemoración de los Fieles Difuntos, sólo se permitirá colocar lápidas, sarcófagos, vejas, etc., en el cementerio de la misma, hasta el día 30 del corriente mes, prohibiéndose en absoluto, desde esta fecha hasta el día 3 del próximo mes de noviembre, toda clase de trabajos de esa índole. Con objeto de evitar incendios y causar molestias, se prohíbe colocar vejas en los tulipanes y lámparas que se fijan en las paredes de los nichos, pudiéndose sustituir por lámparas de aceite.—Madrid, 22 de octubre de 1917. El Secretario, Vicente Montó.

PAGADURIA PARTICULAR DE CLASES PASIVAS
CALLE DE LAGASA, número 5.—De seis á ocho.

Lámparas funebres
para sarcófagos y nichos, precios muy baratos.—Lampistería y Ferrería de Eduardo Martínez.—2, Plaza del Comandante Las Morenas, 2 (antigua de La Caza).

A PLAZOS
Y SIN AUMENTO DE PRECIOS
Vende sus discos y aparatos la AGENCIA ODEON 1, PRECIADOS, 1
Pídanse catálogos y condiciones



MIGUEL PEREZ FUENTES METALES
ALUMINIO, Alpacas, Cobre, Estafío, Latón, Níquel, Plomo, Régulo de Anti monio, etc. FERRO-MANGANESO, Ferro-silicio, Ferro-cromo. SILICIO-MANGANESO, Spiegel y toda clase de aleaciones empleadas en metalurgia. SULFATO de cobre, Sulfato de hierro y Sulfato de amoníaco.—Alameda de Mazarredo, 3, BILBAO.

EL DOLOR DE MUELAS
Por muy fuerte que sea, desaparece en el acto con las últimas GOMAS CALMAENTES de Sánchez Ocaña. Precio en Madrid, una peseta en su farmacia: Atocha, número 35. Depositarios para toda España: Señores Martín y Durán y P. Martín y Compañía.

Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE es el mejor de los ferruginos; no empuja los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía. PARIS.

5 CENTIMOS por PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALQUILERES
Alquilo cuartos, 15 á 50 pesetas. Próximo tranvía. General Orta, 31.

Señora cede gabinete y alcohol exterior á caballero, con 6 sin. Calle Marqués Santa Ana, 1, primero izda.

Particular muy decente cede alcohol exterior persona respetable buenos informes, único húsped. San Vicente, 23, segundo izquierda.

Alameda, 4.—Se alquila un gran local, próximo estación Mediodía.

Vaqueta, alquilase, próxima Puente Toledo, ocho plazas, arbolado, vivienda. Informes: Atocha, 123, segundo izquierda.

CONSULTAS
Muy eficaz medio curar catarros crónicos broncopulmonares, asma, tuberculosis primeros períodos, lumbalgias, inyecciones ionoterapia eléctrica radium. Elementos seguros, inmediatos. Princesa, 68, Instituto.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO
Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico á disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

Las propiedades del **KEFIR** SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460 DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES BOTELLA. 0.75 CENTIMOS

HASTA 30 PALABRAS

Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduzca, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 9.

Partos. Profesora Fidela Fernández. Consulta diaria. Hospedaje embarazadas. Bailesta, 17.

Gabanes impermeables, gabardinas, paraguas, ocasión. Colón, 15.

Lanillas superiores para confección, por kilos, sedas artificiales, toquillos, toquillas, abrigos croché para niños, precios baratos. Manuel Codes. Atocha, 9.

Esteras, linóleum, bules mesa, precios increíbles á pesar guerra.—Serra, teléfono 4.965. Fuentes, 5.

Máquinas escribir alquiler, plazos, contado. Reparaciones, copias, accesorios. Enseñanza completa mecanografía todos sistemas, 5 pesetas mes. Casa Bar-Lok. Hortaleza, 17.

Casaca y sombreros adornados, modelos París, precios muy económicos. Fabrica de «La Elegancia». Fuencarral, 10, principal.

COMPRA Y VENTAS
Compro mobiliarios, cajas caudales, alfombras, etcétera. Cervantes, 32, principal.

Compro, pagando tasación calladas, antigüedades, abanicos, pianos, escopetas, aparatos fotográficos, gramófonos, discos, papeletas del Monte. Serna, Hortaleza, 9, tienda.

Casa particular compra lana y colchones. Hortaleza, 132.

FINCAS.—Compraventa, urbanas, rústicas, Madrid, provincias. Hipotecas al 6 por 100 anual. Magdalena, 17, entre-suelo derecha; de cinco á ocho.

Particular á particular compro muebles para poner piso céntrico. Ofertas, Apartado 645.

Trajes y abrigos de 80 á 140 pesetas. Monterá, 3; teléfono 3.338. Sastrería Barrio Pedro.

Impermeable cochero, desde 1 á 13 pesetas. Colón, 15.

Gramófonos y discos, ocasión. Colón, 15.

ESPECIFICOS
Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de entresuelos en 24 horas. Depósito, farmacias.

Ojos enfermos. Fricción con «Oj-dee», reforzará nervio óptico, evitando usar lentes, incluso septuagenarios. No más visuales débiles, miopos, presbitas. Libro gratis.—Apartado 402, Madrid.

OFERTAS Y DEMANDAS
Joven de veintidós años, de buenas referencias, se ofrece para portero, ayuda de cámara ó otro empleo análogo. Darán razón: Bernabé García, Arenal, 1.

Enseño fabricar bolas anfil, tintas zapatería, dextrina, vinos, licores, coñac superior. Omega. Química Industrial. Bilbao.

Señoras: Recibidos últimos modelos París. Casa acreditada como la más elegante y económica Madrid. Especialidad lutos. Monterá, 16, principales.

PRESTAMOS
Dinero con reserva á sueldo del Estado, Congreso, Diputación, Ayuntamiento, Indulgencias y pensionistas. Costas, Angeles, 3, segundo; días á discreción y seis á ocho.

PERDIDAS
Se gratificará espaldas de Smeuto á quien entregue pendientes perdidos en la pública. Calle Ballés, 4, primero izquierda.

Pérdida sortija con perla y diamante, desde Calle Coello á Valverde. Gracia, rón entrega, Claudio Coello principal derecha.

ENSEÑANZA
Enseñanza de dibujo por correspondencia, por método empleado en importantes escuelas del extranjero. Escribir, enviando sellos, á R. Corral. Sagristans, 7, Barcelona.

FILATELIA
Filatelia.—En la Bolsa Filatélica de Madrid, Peligros, 5, entresuelo, habrá subasta los días 2, 3, 4, 7 y 8 de noviembre, de seis á ocho. La entrada es libre. Pedir Boletines.

Como propaganda hard trabajo, abrigo ó impermeable, bien hecho, buen género, en pesetas 75, Sastrería G. Navarro, Arenal, 10, principal.

Señora joven desea acompañar á su señora, niños ó persona anciana. Referencias fantásticas, 4 y 6, tercero derecha.

El Caciqueo.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Cordero. Ronda Atocha, 18.